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Η Επιτροπή Επόμενης Γενιάς του 
HHF πραγματοποιεί την τρίτη ετήσια 
εκδήλωση HHF Talks: Power of a Net-
work. Στο πάνελ συμμετέχουν οι, Marie 
Bountrogianni, Jane Conte, Chris Tam-
bakis και John Mavriyannakis. 
Η δικτύωση αποτελεί βασικό συστατικό 
μιας επιτυχημένης καριέρας και η 
ικανότητα δημιουργίας και διατήρησης 
τέτοιων αυθεντικών συνδέσεων είναι 
ένα δημοφιλές θέμα συζήτησης για 
τους νέους επαγγελματίες. Έτσι, φέτος, 
τέσσερις Έλληνες επαγγελματίες και 
επιχειρηματίες θα μιλήσουν για τη 
δύναμη ενός δικτύου και τον αντίκτυπο 
που είχαν τα ισχυρά δίκτυα στην καριέρα 
τους. 
Μια βραδιά με ζωντανή συζήτηση, και 
συναρπαστικές ιδέες. Μετά τη συζήτηση 
θα ακολουθήσει δεξίωση. 
Η εκδήλωση πραγματοποιείται στο 
πλαίσιο της εκδήλωσης “Ο κόσμος της 
δικτύωσης” την  Πέμπτη, 30 Μαρτίου, 
6:30μμ. στο Munk School of Global 
Affairs και Public Policy, 1 Devonshire 
Place, Τορόντο.

Τιμώντας τις γυναίκες

Αποκάλυψη Financial Times: 
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Ο Μητσοτάκης ζήτησε 
να επιστραφεί μόνιμα 

η Ζωφόρος του 
Παρθενώνα

Oλοκληρώνονται στο TTC οι πρόσθετες 
περιπολίες της αστυνομίας του Τορόντο
Η προσθήκη 80 αστυνομικών σε όλο το σύστημα ξεκίνησε τον Ιανουάριο ως απάντηση 

σε μια έξαρση βίαιων περιστατικών στο σύστημα μεταφορών, με θανατηφόρες επιθέσεις

Κατά τη διάρκεια των συζητήσεων για 
τον προϋπολογισμό νωρίτερα φέτος, το 
προσωπικό της πόλης προειδοποίησε ότι η 
αστυνομία δεν είχε αρκετά χρήματα για να 
συνεχίσει να πληρώνει τις υπερωρίες για τις 
πρόσθετες περιπολίες μετά το χειμώνα.

Στο μέλλον, η αστυνομία του Τορόντο 
δήλωσε ότι η ανάπτυξη των αστυνομικών 
θα παραμείνει “με βάση τις πληροφορίες”. 
“Η αστυνομία του Τορόντο θα είναι ορατή 
στο σύστημα μεταφορών και οι αστυνομικοί 
θα συνεχίσουν να περιπολούν στο TTC και 
να ανταποκρίνονται σε καταστάσεις έκτακτης 
ανάγκης και κλήσεις για υπηρεσίες”, ανέφερε 
σε δήλωσή του ο αρχηγός Myron Demkiw.

ΣΕΛΙΔΑ 16
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Συμπληρώσαμε 40 χρόνια στην υπηρεσία του Ελληνισμού. Είμαστε 
ένα από τα πρώτα ελληνικά φαρμακεία του Τορόντο. Χάρη στην 
προτίμησή σας και την αγάπη σας ξεχωρίσαμε. Γίναμε ένα από τα 
πιο δημοφιλή φαρμακεία. Το χρωστάμε σε σας. Σας ευχαριστούμε 
θερμά και σας προσκαλούμε κι αυτή τη χρονιά να συνεχίσετε να 
μας επισκέπτεσθε διότι θα έχουμε στο άμεσο μέλλον.... εκπλήξεις!!! 
Διαθέτουμε ειδικευμένο προσωπικό. Δε χρεώνουμε τα $2.00 για 
τους συνταξιούχους.  Διαθέτουμε τα πιο πολλά εμβόλια που 
κυκλοφορούν.

ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣTΟΥΜΕ!

PAPE
DRUG MART

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ
Ανοικτά από Δευτέρα έως Παρασκευή 9πμ-6μμ

Σάββατο 9πμ - 2μμ
Διευθυντής/Ιδιοκτήτης Θεοφάνης Χαλκούσης

• Εκτελούμε συνταγές παντός είδους
• Δεχόμαστε όλες τις ασφάλειες
• Εχουμε μεγάλη ποικιλία σε βιταμίνες

• Πιεσόμετρα ηλεκτρονικά
• Είδη για διαβητικούς
• Ηλεκτρικοί μετρητές για ζάχαρο

416.461.3581
email:  751papedrugmart@gmail.com

751 Pape Avenue, Toronto ON M4K 3T1
Δίπλα στο Pape Subway

Μια γυναίκα μπροστά από την εποχή της 
Η ζωή της Ελένης Μπούκουρα, γεννημένης το 1821, θα μπορούσε να είναι 

ένα μυθιστόρημα με λυπηρό τέλος. Στην πραγματικότητα όμως είναι η ιστορία 
μιας νεαρής γυναίκας η οποία διεκδίκησε το δικαίωμά της στη μόρφωση και την 
καλλιτεχνική δημιουργία, ανατρέποντας το κατεστημένο στην Ελλάδα και την 
Ιταλία.

Γεννημένη στις Σπέτσες, κόρη του καπετάνιου Γιάννη Μπούκουρα –ο οποίος 
μάλιστα έγινε ο πρώτος θεατρώνης της Αθήνας–, μεγάλωσε στα χρόνια του 
ξεσηκωμού. Είχε εκδηλώσει το πάθος της για τη ζωγραφική ήδη από πολύ μικρή 
ηλικία όταν ζωγράφιζε κρυφά τα βράδια και όταν τιμωρούνταν στο σχολείο επειδή 
εξασκούσε το ταλέντο της σε «μη επιτρεπτές ώρες».

Είχε ωστόσο την τύχη να έχει έναν ανοιχτόμυαλο πατέρα, ο οποίος όχι απλώς 
προσέλαβε τον πρώτο της κατ’ οίκον δάσκαλο ζωγραφικής (τον Ιταλό Ραφαέλο 
Τσέκολι), αλλά ήταν ο ίδιος που τη συνόδευσε το 1848, σε ηλικία 27 ετών, στην 
Ιταλία για να σπουδάσει ζωγραφική.

Τότε ήταν που άνοιξε το μεγάλο κεφάλαιο στη ζωή της Μπούκουρα: με απίστευτο 
θάρρος απαρνήθηκε τη γυναικεία της ταυτότητα, έγινε ο «Χρυσίνης Μπούκουρης» 
– έγινε ο «Κανένας» όπως την ονόμασε στο ομώνυμο μυθιστόρημά της η Ρέα 
Γαλανάκη.

Μετά τη Ρώμη συνέχισε τις σπουδές της στη Φλωρεντία όπου γνώρισε τον 
ζωγράφο Φραντζέσκο Σαβέριο Αλταμούρα. Μαζί του έκανε τρία παιδιά (τον Ιωάννη, 
τη Σοφία και τον Αλέξανδρο), ασπάστηκε τον καθολικισμό και τον παντρεύτηκε το 
1857.

Ο γάμος τους δεν κράτησε πολύ, ο Αλταμούρα σύντομα την εγκατέλειψε και 
έφυγε με την ερωμένη του παίρνοντας μαζί και τον γιο τους Αλέξανδρο.

Εκείνη επέστρεψε στην Αθήνα με τα δύο της παιδιά, αναγνωρισμένη πλέον 
ζωγράφος, γρήγορα εντάχτηκε στους κύκλους των επιφανών Αθηναίων, διορίστηκε 
στο Αρσάκειο σχολείο για να ανανεώσει το μάθημα της ζωγραφικής, ενώ από το 
1863 άρχισε να παραδίδει μαθήματα ζωγραφικής (ανάμεσα στις μαθήτριές της και 
η βασίλισσα Ολγα).

Η προσωπική της τραγωδία όμως (έχασε και τα δύο παιδιά της από φυματίωση) 
την οδήγησε στην απελπισία και τελικά στην αυτοαπομόνωση για χρόνια στις 
Σπέτσες. Φημολογείται ότι έκαψε τα περισσότερα έργα της στην αυλή του σπιτιού 
της.

Η Ελένη Αλταμούρα-Μπούκουρα, η γυναίκα που αντιτάχτηκε στην κοινωνική 
νόρμα μιας ολόκληρης εποχής, πέθανε το 1900 σχεδόν άγνωστη.

(Κείμενο, Αφροδίτης Ερμίδη από το documentonews.gr
 Πίνακας, Αυτοπροσωπογραφία της ζωγράφου)

Τιμώντας τις γυναίκες
ΑΠΟ ΣΕΛΙΔΑ 1
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1794
Ο αμερικανός αγρότης Έλι Γουίτνεϊ κατοχυρώνει την 
πρώτη εκκοκκιστική μηχανή επεξεργασίας βαμβακιού. 
Μέχρι τότε ο διαχωρισμός των ινών από τους σπόρους 
γινόταν με το χέρι.

1826
Απεργία κηρύσσουν οι εργαζόμενοι στο Τυπογραφείο 
της Διοίκησης, ζητώντας την καταβολή δεδουλευμένων, 
μεσούσης της Επανάστασης. Πρόκειται για την 
πρώτη νεοελληνική απεργιακή κινητοποίηση, όπως 
σημειώνουν οι ιστορικοί του εργατικού κινήματος.

1905
Ιδρύεται η ποδοσφαιρική ομάδα της Τσέλσι.

1942
Στη Δημοσιονομική Συνδιάσκεψη Γερμανίας - Ιταλίας 
στη Ρώμη για την πολεμική οικονομία, αποφασίζεται 
η Ελλάδα να καλύπτει τα έξοδα του στρατού 
κατοχής στην επικράτειά της μέχρι του ποσού του 
1,5 δισεκατομμυρίου δραχμών μηνιαίως και το 
υπερβάλλον να αναγνωρίζεται ως δάνειο της Ελλάδας 
προς τη Γερμανία και την Ιταλία (Αναγκαστικό Δάνειο).

1998
Ο Κώστας Σημίτης ανακοινώνει την υποτίμηση της 
δραχμής κατά 14%, προκειμένου η χώρα να ενταχθεί 
στο μηχανισμό στήριξης ισοτιμιών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Ανοίγει ο δρόμος για την είσοδο της χώρας 
στην ευρωζώνη. H νέα ισοτιμία της δραχμής με το 
ECU καθορίζεται στις 357 δραχμές.

2000
Εν μέσω προεκλογικής περιόδου, σημειώνεται 
μίνι κραχ στο Χρηματιστήριο Αξιών της Αθήνας, 
καθώς ο Γενικός Δείκτης Τιμών υποχωρεί κατά 
6,65% στις 4.542,65 μονάδες. Δεκάδες επενδυτές 
συγκεντρώνονται έξω από το Χρηματιστήριο και 
προπηλακίζουν τον πρόεδρο της Ένωσης Μετόχων, 
Δημήτρη Καραγκούνη.

© SanSimera.gr

14 ΜΑΡΤΙΟΥ
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ΣΕ ΚΑΛΑ ΧΕΡΙΑ. ΣΕ ΚΑΛΕΣ ΤΙΜΕΣ.
                  = ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΤΕ

Για οποιαδήποτε ασφάλεια θέλετε,
τηλεφωνήστε πρώτα στη φίλη σας

Ρούλα Μαργαρώνη
1414 King Street East
 Unit 26
(289) 316-0568
margaronis@allstate.ca

R

*Ισχύουν όροι και προϋποθέσεις
Εμπορικό σήμα    που χρησιμοποιείται υπό την άδεια της Ασφαλιστικής AllstateR

Καλέστε 
πρώτα την

allstate

• αυτοκινήτου • οικίας 
• ζωής • ταξιδιωτική

ΑΠΟ ΣΕΛΙΔΑ 1
Νέο παρασκήνιο σχετικά με τις «κρυφές» 

συναντήσεις για τα Γλυπτά του Παρθενώνα 
«φέρνουν στο φως» οι Financial Times.

Νέο παρασκήνιο σχετικά με τις «κρυφές» 
συναντήσεις με τον επικεφαλής του 
Βρετανικού Μουσείου ,Τζορτζ Όσμπορν, 
του Έλληνα Πρωθυπουργού για την 
επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώνα 
«φέρνουν στο φως» οι Financial Times.

Μητσοτάκης: 
«Η επιστροφή των γλυπτών 

είναι το πάθος μου»
Όπως χαρακτηριστικά αναφέρουν στο 

δημοσίευμα τους οι Financial Times, ο 
κ. Μητσοτάκης φέρεται να ανέφερε στον 
συνομιλητή του, Πρόεδρο του Βρετανικού 
Μουσείου, πως η επιστροφή των Γλυπτών 
στη χώρα που ανήκουν είναι «το πάθος 
του». «Το ήθελα πάρα πολύ από την 
πρώτη φορά που είδα τη Ζωφόρο, όταν 
ήμουν περίπου 18 ετών και επισκέφθηκα 
το Βρετανικό Μουσείο. Αυτό που με σόκαρε 
και με εξόργισε ήταν ότι το μνημείο ήταν 
σπασμένο. Είναι σαν να έχεις πάρει τη 
Μόνα Λίζα και να την έχεις κόψει στη μέση», 
πρόσθεσε.

Σύμφωνα με το δημοσίευμα, ο Τζορτζ 
Όσμπορν, θεωρεί ότι οι συναντήσεις 
πηγαίνουν πολύ καλά, ενώ ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης ανέφερε ότι υπάρχει 
εμπιστοσύνη και σεβασμός.

Ο κ. Οσμπορν αρνήθηκε να μιλήσει 
δημόσια για τις συνομιλίες του με τον κ. 
Μητσοτάκη, φοβούμενος πως ο,τιδήποτε 
πει θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί 
εναντίον του Έλληνα Πρωθυπουργού, ο 
οποίος τους επόμενους μήνες έχει μπροστά 
του εθνικές εκλογές.

Συνεργάτες του, όμως, είπαν στους Fi-
nancial Times ότι πίστεψε αμέσως ότι θα 
μπορούσε να επιτευχθεί κάποια συμφωνία. 
«Είχες δύο λογικούς ανθρώπους σε ένα 
δωμάτιο, χωρίς προηγούμενα μεταξύ 
τους», είπε ένας από τους συνεργάτες του 
επικεφαλής του Μουσείου . «Θα πρέπει να 

μπoρέσουν να καταλήξουν σε μια συμφωνία 
ώστε κάποια από τα Γλυπτά να βρίσκονται 
στο Λονδίνο και μερικά από αυτά στην 
Αθήνα».

Η Νομοθετική Πράξη του 1963 
που δεσμεύει τον Όσμπορν

Ο Τζορτζ Οσμπορν περιορίζεται από μια 
Νομοθετική Πράξη του 1963 του βρετανικού 
Κοινοβουλίου, η οποία εμποδίζει το 
Βρετανικό Μουσείο να παραδώσει οριστικά 
τα Γλυπτά του Παρθενώνα. Η κυβέρνηση 
του Ηνωμένου Βασιλείου μάλιστα έχει 
καταστήσει σαφές ότι δεν πρόκειται να 
αλλάξει τον νόμο, παρά τις εκκλήσεις να το 
πράξει, από επιτροπή της Unesco, το 2021. 
Η πρόταση του κ. Οσμπορν προσπαθεί 
να γεφυρώσει το χάσμα μεταξύ των δύο 
πλευρών, προτείνοντας μεταξύ άλλων 
και μια πολιτική ανταλλαγής: μια σειρά 
δανειακών συμφωνιών που θα αφορούσαν 
τα Γλυπτά και οι οποίες σταδιακά θα χτίσουν 
αμοιβαία εμπιστοσύνη.

Η Ελλάδα δεν θα αποποιηθεί των 
αξιώσεών της –θα ήταν μεγάλο πρόβλημα 
για τον κ. Μητσοτάκη να δεχτεί ένα 
«δάνειο» αυτού που θεωρείται ως ελληνική 
περιουσία, εξηγούν οι Financial Times– 
αλλά το Βρετανικό Μουσείο θα συμφωνούσε 
να στείλει στην Αθήνα το ένα τρίτο ή και 
περισσότερα από τα Γλυπτά για ορισμένο 
χρονικό διάστημα.

«Ολόκληρη και μόνιμη 
η επιστροφή-  όχι δανεική 

και όχι σε μερίδες»
Το δεύτερο σκέλος του σχεδίου Οσμπορν 
λέει ότι όταν λήξει το δάνειο, τα Γλυπτά θα 
επιστρέψουν μεν στο Λονδίνο, αλλά ένα 
άλλο μέρος τους θα αποσταλεί ταυτόχρονα 
στην Αθήνα. Προς το παρόν πάντως, ο 
κ. Μητσοτάκης παραμένει σταθερός στις 
θέσεις του, γράφουν οι FT. Σε μια δεύτερη 
συνάντηση στο ίδιο ξενοδοχείο, στα τέλη 
του 2022, είπε στον Τζορτζ Οσμπορν ότι 
θέλει να επιστρέψει μόνιμα η ζωφόρος, όχι 
δανεική και όχι σε μερίδες.

Ο Μητσοτάκης ζήτησε 
να επιστραφεί μόνιμα η 

Ζωφόρος του Παρθενώνα
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Η Τηλεόραση της Ομογένειας 

Ο Βασίλης Φάτσης σάς προσκαλεί νά δείτε- Bill Fatsis invites you to watch the 

Live GRECA TV streaming of the 
Independence Parade on SUN 26 March 2023 1:30pm 

Εσείς που δέν μπορείτε νά παραβρεθείτε εκεί, δείτε 

ΖΩΝΤΑΝΑ ΤΗ ΠΑΡΕΛΑΣΗ τής Ελληνικής Κοινότητας 
στήν Greca TV τήν Κυριακή 26 Μαρτιου 1:30μμ 

Χορηγος-Official Sponsor: Λού Βαβαρούτσος 

Γιά Πρώτη Φορά οπουδήποτε, τώρα στήν Πρώτη Παγκόσμια 
Ομογενειακή Τηλεόραση 

Live Hostess: Dora Konomi of Agape Radio-Doralicious Show 

1. Βάζετε στό Google  www.grecatv.ca
2. Επιλέγετε  το Greca TV που λέει «Η Τηλεόραση τής Ομογένειας»

3. Σάς φέρνει στήν ιστοσελίδα τής Greca TV
4. Εκεί, χωρίς εγγραφή, κάνετε κλίκ στό "Greca TV Live Πατήστε Εδώ".

 Enjoy it in your PC-Smart Tel-Tablet-TV set! 

“Οι αστυνομικοί θα περιπολούν κατά τις περιόδους 
που συνήθως δημιουργούν τις περισσότερες κλήσεις για 
υπηρεσίες, όπου υπάρχει μεγάλος όγκος επιβατών, με τις 
ώρες και τις τοποθεσίες να αυξομειώνονται με βάση τις 
πληροφορίες μας, συμπεριλαμβανομένου του αριθμού των 
κλήσεων για αστυνομικές υπηρεσίες και των πληροφοριών 
που παρέχονται από το TTC”.

Είπε ότι η δύναμη “θα παραμείνει ευέλικτη για να 
ανταποκρίνεται στις ανησυχίες του κοινού και θα 
αξιολογεί συνεχώς τις ανάγκες δημόσιας ασφάλειας, 
μαζί με την TTC και την πόλη του Τορόντο”. 
Μιλώντας στο CP24, η αναπληρώτρια υπαρχηγός Lau-
ren Pogue δήλωσε ότι η δύναμη εξακολουθεί να αναλύει 
τα δεδομένα των τελευταίων μηνών για να δει ποιος ήταν 
ο αντίκτυπος της ύπαρξης πρόσθετων αστυνομικών στο 
σύστημα.

“Είχαμε αρκετούς ανθρώπους, καθώς οι αστυνομικοί μας 
ήταν έξω σε καθημερινή βάση, που σχολίαζαν ότι σίγουρα 
εκτιμούσαν την παρουσία μας εκεί”, δήλωσε η Pogue. 
“Συνεργαζόμαστε με το TTC για να εξετάσουμε τα δεδομένα 
και τις αναλύσεις για να προσδιορίσουμε σίγουρα, ξέρετε, 
ποιος ήταν ο αντίκτυπος”.

Η Pogue δήλωσε ότι δεν μπορεί να μιλήσει για το πόσους 
αστυνομικούς θα βλέπει καθημε-ρινά το TTC στο σύστημά 
του στο μέλλον.

Ο διευθύνων σύμβουλος του TTC, Rick Leary, 
ευχαρίστησε τη δύναμη στη δική του δήλωση “για τη 
συνεχή υποστήριξή τους” και χαρακτήρισε τη συνεργασία 
τους “απαραίτητη για την αντιμετώπιση των πολύπλοκων 
προκλήσεων ασφάλειας και προστασίας που αντιμετωπίζει 
το TTC πρόσφατα”.

“Εκτός από τους πόρους του TPS, το TTC έχει αναπτύξει 
περισσότερους επόπτες προσωπικού, πρόσθετους ειδικούς 
αστυνόμους, συμβεβλημένους εργάτες προσέγγισης στους 
δρόμους και ειδικά εκπαιδευμένους φρουρούς ασφαλείας 
στο σύστημά μας τις τελευταίες εβδομάδες στο πλαίσιο 
αυτής της συντονισμένης, στρατηγικής προσέγγισης για την 
ασφάλεια και την προστασία”, δήλωσε ο Leary.

Στην ανακοίνωση σημειώνεται ότι η TTC πρόσθεσε 
πρόσφατα 50 προσωρινούς φρουρούς ασφαλείας στο 
σύστημα, μαζί με “Πρεσβευτές Κοινοτικής Ασφάλειας” 
και εργαζόμενους προσέγγισης από το δρόμο στα σπίτια 
(Street to Homes - S2H) σε συνεργασία με την πόλη.

Μιλώντας στο CP24, ο εκπρόσωπος της TTC, Stu-
art Green, δήλωσε ότι “η TPS έχει δεσμευτεί σε 
μεγάλο βαθμό να παραμείνει στην TTC και να έχει 
φυσική παρουσία στα μέσα μαζικής μεταφοράς”. 

Oλοκληρώνονται 
στο TTC οι πρόσθετες 

περιπολίες της 
αστυνομίας 
του Τορόντο

ΑΠΟ ΣΕΛΙΔΑ 1

ΚΑΝΑΔΑΣ
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ενισχυμένη ειδοποίηση όπως οι “εντός γραφείου” 
και άλλοι εργαζόμενοι σε περιπτώσεις μαζικών 
απολύσεων.

Λέει ότι οι αλλαγές θα παρέχουν στους 
απομακρυσμένους εργαζόμενους την ίδια ελάχιστη 
προειδοποίηση οκτώ εβδομάδων για την καταγγελία 
ή την καταβολή αποζημίωσης με τους άλλους 
εργαζόμενους.

Ο McNaughton λέει ότι αυτό θα μπορούσε να 
αυξήσει το ποσό που λαμβάνει ένας εργαζόμενος σε 
περίπτωση απόλυσης έως και οκτώ φορές, καθώς η 
ελάχιστη αποζημίωση για ατομική απόλυση είναι μία 
εβδομάδα, ενώ η ελάχιστη για μαζική απόλυση είναι 
οκτώ εβδομάδες.

Ο υπουργός Εργασίας δηλώνει ότι θα παρουσιάσει 
νομοθεσία που θα περιλαμβάνει τη διεύρυνση του 
ορισμού της εγκατάστασης σύμφωνα με τον νόμο 
περί προτύπων απασχόλησης ώστε να περιλαμβάνει 
τα απομακρυσμένα γραφεία των εργαζομένων στο 
σπίτι.

Προστασία από μαζικές απολύσεις
 στους εξ αποστάσεως εργαζόμενους

επιδιώκει να παράσχει το Οντάριο
Το Οντάριο προτείνει να ενισχυθούν οι κανόνες γύρω 

από τις μαζικές απολύσεις, ώστε να συμπεριληφθούν 
μεγαλύτερες προστασίες για τους εργαζόμενους που 
εργάζονται εξ αποστάσεως.

Ο υπουργός Εργασίας Monte McNaughton έκανε 
την ανακοίνωση τη Δευτέρα στο Kitchener, Ont., όπου 
βρίσκονται πολλές θέσεις εργασίας στον τομέα της 
τεχνολογίας στην επαρχία, έναν τομέα που έχει δει 
αρκετές μαζικές απολύσεις.

Ο McNaughton ανακοίνωσε ότι η επαρχία προτείνει 
την επικαιροποίηση της εργατικής νομοθεσίας ώστε 
να διασφαλιστεί ότι οι εργαζόμενοι που εργάζονται 
αποκλειστικά από το σπίτι δικαιούνται την ίδια 
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Μία αξέχαστη βραδιά διοργάνωσε ο 
Παμμεσσηνιακός Σύλλογος Τορόντο για 
τον γιορτασμό των 60 χρόνων από την 
ίδρυσή του, το Σάββατο 4 Μαρτίου στο 
πολυτελές Chateau De Jardin
Λαμπερές παρουσίες, χορός, μουσική,  
ενθουσιασμός, άφθονο κέφι και νιάτα... 
πλαισίωσαν την πολύ πετυχημένη 
αυτή εκδήλωση, αφήνοντας εξαιρετικές 
εντυπώσεις στους συμμτέχοντες.
Μια φανταστική βραδιά που θα οδηγήσει 
και σε πολλές άλλες, όπως υπόσχεται 
ο πρόεδρος του Συλλόγου Γιώργος 
Βλαχάκης με το δραστήριο δικοικητικό 
συμβούλιο, των οποίων οι ακούραστες 
προσπάθειες προεξοφλούν επιτυχίες και 
μόνο.
Συγχαρητήρια σε όλους!
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Εκλογές για την ανάδειξη νέου διοικητικού 
συμβουλίου για την περίοδο 2023-2025 
πραγματοποίησε η Αδελφότητα Ποντίων Τορόντο 
“Παναγία Σουμελά”, την Κυριακή  26 Φεβρουαρίου 
στην αίθουσά της επί της Danforth.

Η κατανομή των θέσεων, με πρόεδρο την κα Νίκη 
Γρηγοριάδου, φαίνεται στον πίνακα που παρατίθεται.

Συγχαρητήρια στη νέα διοίκηση. Ευχόμαστε σε όλα 
τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου καλή επιτυχία στα 
καθήκοντα τους και να έχουν μια δημιουργική θητεία 
με υγεία, δύναμη και πρόοδο.

Στιγμιότυπο από την ορκωμοσία του νέου διοικητικού συμβουλίου.

Νέο Διοικητικό Συμβούλιο για την Αδελφότητα Ποντίων Τορόντο

Μετά το πολύνεκρο τραγικό δυστύχημα στα Τέμπη, την Τετάρτη 1 Μαρτίου, μεσίστεια κυμάτιζε η ελληνική σημαία στο 
μνημείο της Αδελφότητας Ποντίων Τορόντο, στο East York, συμμετέχοντας στο τριήμερο εθνικό πένθος. 
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Η Ουάσινγκτον εκτιμά ότι η 
Τεχεράνη θα προσπαθήσει 

να κάνει αντίστροφη 
μηχανική στα οπλικά αυτά 
συστήματα, ανέφεραν στο 
CNN τέσσερις πηγές με 

γνώση του θέματος.

Η Ρωσία αρπάζει όπλα και εξοπλισμό 
που έστειλαν οι ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ στην 
Ουκρανία, τα οποία αφέθηκαν στο πεδίο 

της μάχης στην Ουκρανία και τα στέλνει 
στο Ιράν, με την Ουάσινγκτον να εκτιμά 
ότι η Τεχεράνη θα προσπαθήσει να κάνει 
αντίστροφη μηχανική στα οπλικά αυτά 
συστήματα, ανέφεραν στο CNN τέσσερις 
πηγές με γνώση του θέματος.

Σημειώνεται ότι ο όρος αντίστροφη μηχανική 
(σ.σ. reverse-engineering) σημαίνει 
η αποσυναρμολόγηση, η λεπτομερής 
εξέταση και ανάλυση μιας συσκευής για να 
ανακαλύψει ιδέες που εμπλέκονται στην 
κατασκευή αυτής, συνήθως προκειμένου 
να παραχθεί κάτι παρόμοιο.

Κατά τη διάρκεια του τελευταίου χρόνου, οι 
ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ και άλλοι δυτικοί αξιωματούχοι 

έχουν δει πολλές περιπτώσεις όπου 
ρωσικές δυνάμεις πήραν στα χέρια τους 
μικρότερα σε μέγεθος, επωμιζόμενα όπλα, 
συμπεριλαμβανομένων αντιαρματικών 
Javelin και αντιαεροπορικών συστημάτων 
Stinger, τα οποία οι ουκρανικές δυνάμεις σε 
κάποιες περιπτώσεις αναγκάστηκαν να τα 
εγκαταλείψουν στο πεδίο της μάχης, είπαν 
οι πηγές στο CNN.

Μεταφορά εξοπλισμού 
για διάλυση και ανάλυση

Σε πολλές από αυτές τις περιπτώσεις, η 
Ρωσία μετέφερε στη συνέχεια τον εξοπλισμό 
στο Ιράν για να τον διαλύσει και να τον 
αναλύσει, πιθανότατα ώστε ο ιρανικός 
στρατός να προσπαθήσει να φτιάξει τη 
δική του εκδοχή των όπλων, ανέφεραν οι 
πηγές. Η Ρωσία πιστεύει ότι η συνέχιση της 
παροχής δυτικών όπλων στο Ιράν θα δώσει 
κίνητρο στην Τεχεράνη να διατηρήσει την 
υποστήριξή της στον πόλεμο της Ρωσίας 
στην Ουκρανία, συμπλήρωσαν οι πηγές.

Αμερικανοί αξιωματούχοι δεν πιστεύουν ότι 
η παροχή αυτή όπλων είναι εκτεταμένη, ούτε 
ότι γίνεται συστηματικά και ο ουκρανικός 
στρατός από την αρχή της ρωσικής εισβολής 
τακτικά αναφέρει στο Πεντάγωνο τυχόν 
απώλειες αμερικανικού εξοπλισμού που 
έπεσε στα χέρια των ρωσικών δυνάμεων, 
δήλωσαν αξιωματούχοι. Ωστόσο, 
αξιωματούχοι των ΗΠΑ αναγνωρίζουν ότι το 
ζήτημα είναι δύσκολο να ιχνηλατηθεί.

Δεν είναι σαφές αν το Ιράν έχει κάνει 
επιτυχώς αντίστροφη μηχανική σε όπλα 
που άρπαξε ο ρωσικός στρατός στην 
Ουκρανία, αλλά η Τεχεράνη έχει αποδειχθεί 
ότι είναι πολύ ικανή στην ανάπτυξη οπλικών 
συστημάτων με βάση τον αμερικανικό 
εξοπλισμό που είχε βρεθεί στην κατοχή της 
στο παρελθόν.

Ένα βασικό όπλο στα αποθέματα του Ιράν, 
ο αντιαρματικός κατευθυνόμενος πύραυλος 
Toophan, κατασκευάστηκε με αντίστροφη 
μηχανική από τον αμερικανικό πύραυλο 
BGM-71 TOW τη δεκαετία του 1970. Οι 
Ιρανοί αναχαίτισαν ένα μη επανδρωμένο 
αεροσκάφος αμερικανικής κατασκευής 
το 2011, ένα Lockheed Martin RQ-170 
«Sentinel» και με αντίστροφη μηχανική το 
ανακατασκεύασαν για να δημιουργήσουν 
ένα νέο drone που πέρασε στον ισραηλινό 
εναέριο χώρο το 2018 προτού καταρριφθεί.

Ανώτεροι στρατιωτικοί αξιωματούχοι των 
ΗΠΑ, συμπεριλαμβανομένου του αρχηγού 
του αμερικανικού Γενικού Επιτελείου των 
Ενόπλων Δυνάμεων, Μαρκ Μίλι, και του 
υπουργού Άμυνας, Λόιντ Όστιν, βρέθηκαν 
και οι δύο στη Μέση Ανατολή τις τελευταίες 
μέρες για συζητήσεις με ομολόγους τους με 
ένα από τα κύρια θέματα συζητήσεων να 

είναι απειλές που θέτει το Ιράν, ανέφερε το 
Πεντάγωνο.

«Κατά τη διάρκεια του περασμένου έτους, η 
στρατιωτική συνεργασία της Ρωσίας με το 
Ιράν έχει εμβαθύνει, και αυτό θέτει σοβαρές 
προκλήσεις για αυτήν την περιοχή και για 
την ασφάλεια των πολιτών σας», ανέφερε 
ο Όστιν σε συνέντευξη Τύπου μαζί με τον 
υπουργό Άμυνας του Ισραήλ, Γιοάβ Γκάλαντ 
χθες Πέμπτη στο Τελ Αβίβ.

«Το Ιράν αποκτά σημαντική τεχνογνωσία 
και εμπειρία στο πεδίο της μάχης στην 
Ουκρανία, η οποία τελικά θα μεταφερθεί 
στους επικίνδυνους αντιπροσώπους του 
στη Μέση Ανατολή», τόνισε ο Όστιν. «Σε 
αντάλλαγμα για την ιρανική υποστήριξη στην 
Ουκρανία, η Ρωσία προσφέρει στο Ιράν 
άνευ προηγουμένου αμυντική συνεργασία, 
συμπεριλαμβανομένων πυραύλων και 
συστημάτων αντιαεροπορικής άμυνας», 
συμπλήρωσε.

Εκατοντάδες μη επανδρωμένα 
αεροσκάφη από το Ιράν 

στη Ρωσία
Οι τεράστιες, απροσδόκητες απώλειες 
εξοπλισμού και οι σκληρές δυτικές 
κυρώσεις έχουν καταστήσει δύσκολο στη 
Ρωσία να συνεχίσει να κατασκευάζει όπλα 
και πυρομαχικά που έχει ανάγκη για να 
συνεχίσει την εισβολή της στην Ουκρανία. 
Ως αποτέλεσμα, η Ρωσία έχει ζητήσει και 
έχει λάβει εκατοντάδες μη επανδρωμένα 
αεροσκάφη από το Ιράν, καθώς και βαρέα 
όπλα και άρματα μάχης, τα οποία οι 
ρωσικές δυνάμεις έχουν χρησιμοποιήσει 
επιφέροντας καταστροφικά αποτελέσματα 
εναντίον Ουκρανών αμάχων και υποδομών.

Σε αντάλλαγμα, το Ιράν έχει επιδιώξει 
να λάβει στρατιωτικό εξοπλισμό αξίας 
δισεκατομμυρίων δολαρίων από τη 
Ρωσία, σύμφωνα με τον Λευκό Οίκο, 
συμπεριλαμβανομένων μαχητικών 
αεροσκαφών, συστημάτων ραντάρ και 
ελικοπτέρων.

Το Πεντάγωνο στα τέλη του περασμένου 
έτους επέκτεινε τις προσπάθειές του για την 
παρακολούθηση των αμερικανικών όπλων 
που παρέχονται στην Ουκρανία, μεταξύ 
άλλων μέσω επιτόπιων επιθεωρήσεων 
που πραγματοποιήθηκαν από αμερικανικό 
στρατιωτικό προσωπικό που εδρεύει στην 
πρεσβεία των ΗΠΑ στο Κίεβο.

Ο υφυπουργός Άμυνας των ΗΠΑ Κόλιν 
Καλ δήλωσε σε βουλευτές νωρίτερα φέτος 
ότι οι ΗΠΑ έχουν δει περιπτώσεις Ρώσων 
να παίρνουν ορισμένα αμερικανικά οπλικά 
συστήματα στο πεδίο της μάχης, αλλά όχι 
σε μεγάλους αριθμούς.

Το Στέιτ Ντιπάρτμεντ ανέφερε επίσης 
σε ανακοίνωσή του τον Οκτώβριο 
ότι «η κατάληψη ουκρανικών 
όπλων από φιλορωσικές δυνάμεις, 
συμπεριλαμβανομένου υλικού που 
χορηγήθηκε, ήταν ο κύριος φορέας 
εκτροπής μέχρι στιγμής και θα μπορούσε 
να οδηγήσει σε περαιτέρω μεταφορές».

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Η Ρωσία στέλνει στο Ιράν όπλα 
που παρείχαν οι ΗΠΑ στην 

Ουκρανία
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265 Ellesmere Road Scarborough ON M1R 4E4
Απολαυστικές γεύσεις που γλυκαίνουν τη ζωή σας !!!

Στη διάθεση σας και αυθεντικός χαλβάς Φαρσάλων για μοναδικές γεύσεις!!!
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Ο Καναδάς 
απαγορεύει 

το TikTok σε 
κυβερνητικά 

τηλέφωνα, λόγω 
«υψηλού κινδύνου 

για το απόρρητο
και την ασφάλεια»

Ο πρόεδρος του Υπουργείου 
Οικονομικών της χώρας αναφέρεται στην 
απαγόρευση ως «προληπτικό μέτρο». 
Μία παρόμοια κίνηση ανακοίνωσε και η 

Μεγάλες 
καθυστερήσεις 

πρόσβασης 
φροντίδας για 

τις σπάνιες 
ασθένειες

Πολλοί Καναδοί που ζουν με σπάνιες 
ασθένειες αγωνίζονται για χρόνια για να 
λάβουν διάγνωση ή να έχουν πρόσβαση σε 
περίθαλψη, σύμφωνα με τα αποτελέσματα 
νέας εθνικής έρευνας που διεξήχθη από 
την εταιρεία έρευνας αγοράς Ipsos Cana-
da. Εκ μέρους του Καναδικού Οργανισμού 
για Σπάνιες Διαταραχές, η Ipsos διεξήγαγε 
την έρευνα σε 528 Καναδούς ασθενείς 
με σπάνιες ασθένειες και στους άμεσους 
φροντιστές τους μεταξύ 26 Οκτωβρίου και 
28 Νοεμβρίου 2022.

Διαπίστωσαν ότι προκύπτουν 
σημαντικές καθυστερήσεις και εμπόδια 

για τους Καναδούς ασθενείς και τις 
οικογένειές τους σε όλους τους βασικούς 
τομείς – συμπεριλαμβανομένων μεγάλων 
καθυστερήσεων στη διάγνωση, ασθένειες 
και κενά πληροφοριών γνώσης, έλλειψη 
πρόσβασης σε φάρμακα και έλλειψη 
συντονισμένης και προσβάσιμης φροντίδας. 
Τα αποτελέσματα δημοσιεύθηκαν σήμερα, 
εγκαίρως για την Παγκόσμια Ημέρα 
Σπάνιων Παθήσεων.

«Αυτά τα αποτελέσματα της έρευνας 
παρέχουν σημαντική καθοδήγηση για 
τους Καναδούς υπεύθυνους χάραξης 
πολιτικής στη διαμόρφωση της στρατηγικής 
του Καναδά για τις σπάνιες ασθένειες, η 
οποία είναι τόσο επειγόντως απαραίτητη», 
δήλωσε ο Stephen Parrott, πρόεδρος του 
διοικητικού συμβουλίου της Canadian VHL 
Alliance, σε δελτίο τύπου που δημοσιεύθηκε 
την Τρίτη. Η VHL, ή νόσος Von Hippel-Lin-
dau, είναι μια σπάνια κληρονομική ασθένεια 
που προκαλεί κύστεις και όγκους που 
μπορεί να είναι καρκινικοί. «Οι Καναδοί με 
σπάνιες ασθένειες και οι οικογένειές τους 
περίμεναν πάρα πολύ καιρό και με σοβαρές 
συνέπειες που, σε πολλές περιπτώσεις, θα 
μπορούσαν να προληφθούν».

Προκλήσεις της διάγνωσης
Σύμφωνα με την έρευνα, οι ασθενείς και οι 

φροντιστές θεώρησαν ότι οι επαγγελματίες 
υγείας τους δεν είχαν γνώση για σπάνιες 
ασθένειες, γεγονός που καθυστέρησε 
τη διάγνωση και την πρόσβαση σε 
εξειδικευμένη φροντίδα. Τέσσερις στους 
πέντε, ή το 80%, απάντησαν ότι δεν 
πιστεύουν ότι οι οικογενειακοί γιατροί είναι 
ενήμεροι και ενημερωμένοι για σπάνιες 
ασθένειες και το 62% είπε το ίδιο για τους 
παιδιάτρους. Σχεδόν οι μισοί, ή το 47%, 
δήλωσαν ότι δεν πιστεύουν ότι οι ειδικοί 
έχουν ενημερωμένες γνώσεις σχετικά με τις 
σπάνιες ασθένειες. Οι ερωτηθέντες είπαν 
ότι περίμεναν κατά μέσο όρο 3,7 χρόνια 
για να λάβουν μια ακριβή διάγνωση. Στη 
διαδικασία, ανέφεραν ότι είδαν κατά μέσο 
όρο 5,9 διαφορετικούς επαγγελματίες υγείας 
και έλαβαν κατά μέσο όρο 3,2 λανθασμένες 
διαγνώσεις.

Ευρωπαική 
Ο Καναδάς ανακοίνωσε την απαγόρευση 

της χρήσης του TikTok σε κρατικές κινητές 
συσκευές, με τη δημοφιλή εφαρμογή 
να αφαιρείται από τις συσκευές της 
κυβέρνησης, χωρίς να υπάρχει δυνατότητα 
λήψης ξανά.

«Η κυβέρνηση του Καναδά έχει δεσμευτεί 
να διατηρεί ασφαλείς τις κυβερνητικές 
πληροφορίες», δήλωσε η πρόεδρος 
του Συμβουλίου Οικονομικών, Mona 
Fortier. «Μετά από έλεγχο του TikTok, 
διαπιστώθηκε ότι η εφαρμογή παρουσιάζει 
ένα απαράδεκτο επίπεδο κινδύνου για το 
απόρρητο και την ασφάλεια».

Η Fortier αναφέρει ότι η κίνηση είναι 
«ένα προληπτικό μέτρο, ιδιαίτερα λόγω 
των ανησυχιών σχετικά με το νομικό 
καθεστώς που διέπει τις πληροφορίες που 
συλλέγονται από κινητές συσκευές και είναι 
σύμφωνη με την προσέγγιση των διεθνών 
εταίρων μας».

Το TikTok αναφέρει στην Washington 
Post ότι η κίνηση είναι «περίεργη» και οι 
«ανησυχίες για την ασφάλεια» δεν έχουν 
βάση.

Την περασμένη εβδομάδα, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή και το Συμβούλιο της ΕΕ 
ακολούθησαν παρόμοια προσέγγιση, 
λέγοντας σε περίπου 35.100 εργαζόμενους 
να αφαιρέσουν το TikTok από επίσημες 
συσκευές, καθώς και από προσωπικά 
τηλέφωνα με πρόσβαση στις υπηρεσίες του 
Συμβουλίου της ΕΕ.

Η αμερικανική κυβέρνηση εν τω μεταξύ, 
έχει εγκλωβιστεί σε πολύχρονη μάχη με 
το κοινωνικό δίκτυο, που ανήκει στην 
ByteDance με έδρα το Πεκίνο. Αρκετές 
πολιτείες και ομοσπονδιακές υπηρεσίες 
απαγόρευσαν την εφαρμογή από συσκευές 
της κυβέρνησης, επικαλούμενοι «πιθανή 
κατασκοπεία» από την Κίνα.

Κλειστό 
το μεγαλύτερο 

φυσικό 
παγοδρόμιο στον 
κόσμο, λόγω του 
ήπιου χειμώνα

Το γνωστό Rideau Canal Skateway του 
Καναδά, το μεγαλύτερο φυσικό παγοδρόμιο 
στον κόσμο, δεν θα ανοίξει αυτή τη σεζόν 
για πρώτη φορά, λόγω της έλλειψης πάγου, 
όπως ανακοίνωσε χθες η εταιρία που το 
διαχειρίζεται, αποδίδοντας την εξέλιξη αυτή 
στην κλιματική αλλαγή.
Το κανάλι παγοδρομιών Rideau Ca-
nal Skateway, μήκους 7,8 χιλιομέτρων, 
άνοιξε για πρώτη φορά πριν από 50 
και πλέον χρόνια και αποτελεί μνημείο 
παγκόσμιας κληρονομιάς της UNESCO 
στην πρωτεύουσα του Καναδά, την Οτάβα. 
Προσελκύει τους λάτρεις του πατινάζ κατά 
τη διάρκεια των συνήθως παγωμένων 
χειμώνων του Καναδά.
Η Εθνική Επιτροπή Πρωτεύουσας 
(NCC), που συντηρεί και διαχειρίζεται 
το φυσικό παγοδρόμιο, ανέφερε ότι 
παρότι αξιολογούσε και ετοιμαζόταν για 

τις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής, οι 
προσπάθειές της να ανοίξει το κανάλι για 
αυτή τη σεζόν «έφθασαν στο τέλος τους».
«Η χρονιά αυτή μας δίδαξε πολλά για τις 
επιπτώσεις των ηπιότερων χειμώνων στο 
Skateway», ανέφερε χθες σε ανακοίνωσή 
της η επιτροπή.
Η NCC είχε ανακοινώσει προηγουμένως 
ότι θα ανοίξει το παγοδρόμιο μόνο εάν το 
πάχος του πάγου ήταν τουλάχιστον 30 
εκατοστά, το οποίο σημαίνει ότι πρέπει 
να υπάρχουν 10-14 διαδοχικές ημέρες με 
θερμοκρασίες από μείον 20 έως μείον 10 

βαθμούς Κελσίου.
Στην Οτάβα, η μέση θερμοκρασία τον 
Ιανουάριο ήταν -5,9 βαθμοί Κελσίου, 
σύμφωνα με το δίκτυο μετεωρολογικών 
προβλέψεων Weather Network. Οι 
θερμοκρασίες φέτος επηρεάζονται από το 
φαινόμενο La Niña, ενώ λόγω της κλιματικής 
αλλαγής είναι πιθανότερο οι χειμώνες να 
είναι πιο ήπιοι συγκριτικά με πριν από 
μερικές δεκαετίες, δήλωσε ο Ντάγκ Γκίλαμ, 
διευθυντής του κέντρου προβλέψεων στο 
Weather Network.
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Κοιμηθείτε σωστά 
και προσθέστε έως και 

πέντε χρόνια στη ζωή σας

«Δε μιλάμε μόνο για 
ποιότητα και ποσότητα 
τού ύπνου, αλλά και 
για συχνότητα, το να 
κοιμόμαστε δηλαδή το ίδιο 
καλά τη μία νύχτα μετά την 
άλλη»

Πέντε καλές συνήθειες ύπνου μπορούν να 
προσθέσουν επιπλέον πέντε χρόνια στη ζωή 
ενός άνδρα και 2,5 στη ζωή μιας γυναίκας, 
αποκαλύπτει νέα έρευνα. 

«Αν οι άνθρωποι ακολουθήσουν όλες 
αυτές τις ιδανικές συμπεριφορές ύπνου, 
είναι πιθανότερο να ζήσουν περισσότερο. 
Αν μπορέσουμε να βελτιώσουμε συνολικά 
τον ύπνο και να αναγνωρίσουμε πως 
οι διαταραχές είναι σημαντικές, ίσως 
καταφέρουμε να αποτρέψουμε την πρόωρη 
θνησιμότητα» εξηγεί ο συνεπικεφαλής της 
έρευνας, δρ. Φρανκ Κιαν, κλινικός συνεργάτης 
στην Ιατρική Σχολή του Χάρβαρντ. 

Οι πέντε συστάσεις 
για υγεία στον ύπνο

Αρχικά, λένε οι επιστήμονες, πρέπει να 
κοιμόμαστε επτά ή οκτώ ώρες κάθε βράδυ, 
ακόμη κι αν οι σύγχρονοι ρυθμοί ζωής δεν το 
επιτρέπουν.

Ωστόσο, ο ύπνος αυτός πρέπει να είναι 
ουσιαστικός. Όχι να παραμένουμε απλώς 
περισσότερες ώρες στο κρεβάτι, αλλά να 
κοιμόμαστε απρόσκοπτα και ξεκούραστα πιο 
συχνά.

Αυτό σημαίνει πως για τουλάχιστον δύο 
φορές εβδομαδιαίως δεν πρέπει να ξυπνάμε 
κατά τη διάρκεια τού βραδινού ύπνου ή να 
δυσκολευόμαστε να κοιμηθούμε.

Επιπλέον, για τουλάχιστον πέντε 
ημέρες την εβδομάδα πρέπει να ξυπνάμε 
ξεκούραστοι το πρωί.

Και τέλος, δεν πρέπει να παίρνουμε 
φάρμακα που μας βοηθούν να κοιμηθούμε. 

«Δε μιλάμε μόνο για ποιότητα και ποσότητα 
τού ύπνου, αλλά και για συχνότητα, το να 
κοιμόμαστε δηλαδή το ίδιο καλά τη μία νύχτα 
μετά την άλλη» εξηγεί ο Ρατζ Ντασγκούπτα, 
αναπληρωτής καθηγητής κλινικής ιατρικής 
στην Ιατρική Σχολή Keck του Πανεπιστημίου 
της Νότιας Καλιφόρνιας – ο οποίος δε 
συμμετείχε στη συγκεκριμένη έρευνα. 

«Πρόσφατες μελέτες έχουν δείξει πως 
η αστάθεια στο χρόνο και τη διάρκεια τού 
ύπνου συνδέονται με μεταβολικές και 
ανωμαλίες και υψηλότερο κίνδυνο εκδήλωσης 
καρδιαγγειακών νοσημάτων. Η προτροπή για 
τη διατήρηση ενός τακτικού προγράμματος 
ύπνου με σταθερή διάρκεια ίσως είναι ένα 
σημαντικό μέρος των συστάσεων στον 
τρόπο ζωής για την αποτροπή καρδιακών 
παθήσεων» προσθέτει ο ίδιος. 

Η προκαταρκτική έρευνα που 
παρουσιάστηκε σε ετήσιο συνέδριο του 
Αμερικανικού Κολλεγίου Καρδιολογίας, 
ανέλυε δεδομένα από τουλάχιστον 
172.000 ανθρώπους που απάντησαν σε 
ερωτηματολόγια για τον ύπνο τους μεταξύ 
2013 – 2018 – με τις ετήσιες έρευνες να 
πραγματοποιούνται από το CDC (Κέντρα 
Ελέγχου και Πρόληψης Ασθενειών των ΗΠΑ) 
και το Εθνικό Κέντρο Στατιστικής Υγείας. 

Οι διαφορές μεταξύ 
γυναικών-ανδρών

Σε κάθε μία από τις πέντε αυτές υγιεινές 
συνήθειες ύπνου -το να κοιμάται κανείς 
εύκολα, να μην ξυπνά τα βράδια, ο ύπνος 
να διαρκεί επτά με οκτώ ώρες, να ξυπνά 
ξεκούραστος και να μην παίρνει υπνωτικά- 
δόθηκε ένας αριθμός. Και οι άνθρωποι 
κλήθηκαν να απαντήσουν σε πόσες από 
αυτές τις συνήθειες ανταποκρίνονταν. 

Περίπου τέσσερα χρόνια αργότερα, οι 
ερευνητές συνέκριναν τα αποτελέσματα 
αυτά με τα στοιχεία του αρχείου εθνικού 
δείκτη θανάτων, ώστε να διαπιστώσουν 
αν κάποιες από αυτές τις συμπεριφορές 
ύπνου συνέβαλαν σε πρόωρο θάνατο από 
συγκεκριμένες ασθένειες ή οποιαδήποτε 
άλλη αιτία. 

Στη συνέχεια, οι ερευνητές συνυπολόγισαν 
άλλες πιθανές αιτίες που αύξαναν τον κίνδυνο 
θανάτου -όπως η κατανάλωση αλκοόλ, η 
χαμηλότερη κοινωνικο-οικονομική κατάσταση 
και υπάρχουσες ασθένειες. 

Σε σύγκριση με τα άτομα που είχαν μηδέν 
έως έναν ευνοϊκό παράγοντα ύπνου, εκείνοι 
που είχαν και τους πέντε είχαν 30% λιγότερες 
πιθανότητες να πεθάνουν για οποιονδήποτε 
λόγο.

«Σε σύγκριση με τα άτομα που είχαν από 
μηδέν έως ένα καλές συνήθειες ύπνου, όσοι 
πληρούσαν και τις πέντε προϋποθέσεις, είχαν 
λιγότερες πιθανότητες

κατά 30% να πεθάνουν από οποιονδήποτε 

λόγο, κατά 21% να πεθάνουν από καρδιαγ-
γειακές ασθένειες, κατά 19% να πεθάνουν 
από καρκίνο και κατά 40% να πεθάνουν από 
αιτίες άλλες

Οι άνδρες που ακολουθούσαν και τις 
πέντε αυτές συστάσεις καλού ύπνου, είχαν 
προσδόκιμο ζωής κατά 4,7 χρόνια μεγαλύτερο 
από τα άτομα που δεν είχαν κανένα ή μόνο 
ένα από τα πέντε στοιχεία ύπνου, σύμφωνα 
με τη μελέτη.

Στις γυναίκες, ο αντίκτυπος των υγιεινών 
συνηθειών ύπνου ήταν πολύ χαμηλότερος. 
Όσες ακολουθούσαν και τις 5 συνήθειες ύπνου 
κέρδισαν 2,4 χρόνια σε σύγκριση με εκείνες 
που δεν ακολουθούσαν καμία ή μόνο μία.

 Ένα λιοντάρι θετικό στον ιό 
SARS-CoV-2 στον ζωολογικό κήπο 
της Ιντιάνα πιθανότατα μετέδωσε 
τον ιό σε τουλάχιστον δύο από τους 
φροντιστές του, σύμφωνα με νέα 
έρευνα. 

Πρόκειται για την πρώτη 
επιβεβαιωμένη περίπτωση που ένα 
πλάσμα ζωολογικού κήπου μεταδίδει 
τον κορωνοϊό σε άνθρωπο, εξηγούν 
οι ερευνητές. 

Ωστόσο, τέτοιου είδους μετάδοση 
είναι εξαιρετικά σπάνια και στη 
συγκεκριμένη περίπτωση οφείλεται 
πιθανότατα στο ότι οι φροντιστές 
χρειαζόταν να ταΐζουν το λιοντάρι με τα χέρια 
τους, γράφουν στην έρευνα οι επιστήμονες. 

Είναι γνωστό εδώ και καιρό πως ο SARS-
CoV-2, ο ιός που προκαλεί την Covid-19, 
μπορεί να μολύνει πολλά είδη και πως μπορεί 
να μεταφερθεί από άνθρωπο σε ζώο. 

Παρόλα αυτά, «μετάδοση του ιού από 
ζώο σε άνθρωπο δεν έχει αναφερθεί στο 
παρελθόν για περίπτωση ζωολογικού 
κήπου» σημειώνουν οι ερευνητές.

Το αφρικανικό λιοντάρι, ηλικίας περίπου 
20 χρόνων, διαγνώστηκε θετικό στον 
κορωνοϊό τον Δεκέμβριο του 2021, όταν 
εμφάνισε βήχα και δυσκολία στην αναπνοή. 
Οι δέκα φροντιστές που βρίσκονταν σε 
στενή επαφή με το άρρωστο αιλουροειδές, 
ελέγχθηκαν άμεσα, αλλά όλα τα τεστ βγήκαν 
αρνητικά. Μία εβδομάδα αργότερα, ωστόσο, 
τρεις από τους φροντιστές διαγνώστηκαν 
θετικοί, παρότι δεν είχαν έρθει σε επαφή με 
ανθρώπινα κρούσματα. 

Στη νέα έρευνα, οι ερευνητές προχώρησαν 
σε γενετική αλληλουχία των δειγμάτων που 
συνέλεξαν τόσο από το λιοντάρι όσο κι από 

τα κρούσματα. Τα αποτελέσματα έδειξαν πως 
το λιοντάρι και δύο από τους τρεις φροντιστές 
μοιράζονταν γενετικά πανομοιότυπο 
στέλεχος του ιού, ωστόσο το τρίτο δείγμα δεν 
έδειξε σαφή αποτελέσματα.

To λιοντάρι ήταν μεγάλο σε ηλικία και 
έπασχε από νεφροπάθεια και εκφυλισμό της 
σπονδυλικής στήλης, γι’ αυτό κι οι φροντιστές 
του έπρεπε να το ταΐζουν με τα χέρια τους. 
Αυτό αύξησε σημαντικά τις πιθανότητες οι 
φύλακες να κόλλησαν τον ιό από το λιοντάρι 
προτού αυτό εμφανίσει συμπτώματα. 

Οι ερευνητές πιθανολογούν πως το 
λιοντάρι κόλλησε τον ιό από ασυμπτωματικό 
άνθρωπο του ζωολογικού κήπου. 

Η Covid είναι εξαιρετικά επικίνδυνη για 
τα αιλουροειδή που μοιράζονται τους ίδιους 
υποδοχείς για τον ιό με τους ανθρώπους, κάτι 
που σημαίνει πως μπορούν να νοσήσουν 
βαριά ή ακόμη και να πεθάνουν από τη νόσο. 

Το συγκεκριμένο λιοντάρι, παρότι έλαβε δύο 
δόσεις φαρμάκου για την Covid, θανατώθηκε 
λίγες ημέρες μετά τη διάγνωσή του λόγω της 
σοβαρότητας των συμπτωμάτων του.

Πηγή: LiveScience

Για πρώτη φορά σε ζωολογικό 
κήπο λιοντάρι κόλλησε κορωνοϊό 

τους φροντιστές του
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παιδιών και ο ίδιος, άρχισε να δένει μπαλόνια στα ερείπια 
στην πόλη των 400.000 κατοίκων, η οποία σήμερα έχει 
καταλήξει να είναι μια πόλη-φάντασμα, με τα μόνα δείγματα 
ζωής να έρχονται από τους εκσκαφείς και τα φορτηγά που 
απομακρύνουν τα χαλάσματα.

Περισσότεροι από 42.000 άνθρωποι σκοτώθηκαν κατά 

τον σεισμό, με τους Τούρκους αξιωματούχους να μην έχουν 
διευκρινίσει ακόμη πόσα από αυτά ήταν παιδιά.

Αν και η ταχύτητα με την οποία αντέδρασαν οι αρχές 
στην Αντάκια έχει αποτελέσει αντικείμενο έντονης κριτικής, 
ο Οκούρ εξήγησε ότι δεν υπάρχει πολιτικό κίνητρο πίσω από 
τις πράξεις του. Αντίθετα, τονίζει το συναισθηματικό νόημά 
τους.

Ούτως ή άλλως, έχει αποδείξει έμπρακτα το ειλικρινές 
ενδιαφέρον του για τους νέους ήδη από το 2020, όταν 
και ξεκίνησε μέσω του συλλόγου του να στηρίζει τα μη 
προνομιούχα παιδιά, παρέχοντας τους παιχνίδια και τρόφιμα, 
αλλά και σε ορισμένες περιπτώσεις ακόμη και προσθετικά 
μέλη ή δωρεάν χειρουργικές επεμβάσεις.

Είπε ότι τα μπαλόνια ήταν «το τελευταίο παιχνίδι που θα 
μπορούσε να προσφέρει» στα νεαρά θύματα του σεισμού, 
δένοντας συνολικά έως και χίλια πάνω στα ερείπια της πόλης. 
Κανονικά, τα κόκκινα μπαλόνια «αντιπροσωπεύουν τη χαρά, 
την αγάπη» είπε, αλλά στην μετασεισμική Αντάκια «είναι η 
πρώτη φορά που ένα μπαλόνι μας κάνει να κλάψουμε».

Η Αυστραλία φτιάχνει 
θαλάσσιο πάρκο στο 

μέγεθος της Γερμανίας

Η αυστραλιανή κυβέρνηση σχεδιάζει να δημιουργήσει 
θαλάσσια ζώνη μια περιοχή περίπου στο μέγεθος της 
Γερμανίας στον Νότιο Ωκεανό, ενισχύοντας την προστασία 
γύρω από το νησί Μακκουέρι για εκατομμύρια πιγκουίνους 
και φώκιες.

Η υπουργός Περιβάλλοντος, Τάνια Πλίμπερσεκ, 
ανακοίνωσε ότι η κυβέρνηση θέλει να τριπλασιάσει το 
μέγεθος του θαλάσσιου πάρκου της νήσου Μακκουέρι, 
χαρακτηρίζοντάς το ως μια παγκόσμια σημαντική συμβολή 
στη θαλάσσια προστασία που θα θέσει 388.000 τετραγωνικά 
χιλιόμετρα υπό υψηλή προστασία.

«Το θαλάσσιο πάρκο είναι μια απομακρυσμένη χώρα 
θαυμάτων της άγριας ζωής – ένα κρίσιμο περιβάλλον για 
εκατομμύρια θαλασσοπούλια, φώκιες και πιγκουίνους», 
δήλωσε η Πλίμπερσεκ. «Η επέκταση και η αύξηση της 
προστασίας των υδάτων που περιβάλλουν το νησί θα μας 
επιτρέψει την καλύτερη διαχείριση αυτού του σημαντικού 
οικοσυστήματος για το μέλλον».

Το νησί μεταξύ της Τασμανίας και της Ανταρκτικής 
αποτελεί σημαντικό τόπο διατροφής και αναπαραγωγής για 
θαλασσοπούλια, πιγκουίνους και φώκιες.

Η λωρίδα ξηράς μήκους 34 χιλιομέτρων και τα γύρω ύδατα 
αποτελούν βιότοπο για είδη όπως οι βασιλικοί πιγκουίνοι, 
οι νότιοι βραχοπενγκουίνοι, οι υποανταρκτικές γουνοφόρες 
φώκιες, οι νότιες φώκιες ελέφαντες, τα μαυροφρύδια 
άλμπατρος και οι γκρίζες πεταλίδες.

Ο Πλίμπερσεκ δήλωσε ότι η επέκταση του θαλάσσιου 
πάρκου θα αυξήσει την έκταση της προστατευόμενης 
περιοχής στους ωκεανούς της Αυστραλίας στο 48,2%.

π. Λίβυοςπ. Λίβυοςπ. Λίβυος
ΟμΟΡφΑ ΝΕΑ

Πόνεσα, πείνασα, 
δίψασα, έμεινα μέρες 
ολάκερες και νύχτες 
αξημέρωτες τον κήπο 
της προσωπικής μου 
Γεθσημανής. 

Έκλαψα, γκρίνιαξα, οργίστηκα, απελπίστηκα.
Διαμαρτυρήθηκα για τις συνθήκες και την ζωή 

που έζησα.
Δεν έκρυψα όμως τίποτα στην ομίχλη, όλα στα 

φως. 
Τα έζησα όλα, αμαρτίες και αρετές, θλίψεις και 

χαρές, πόλεμο και ειρήνη. 
Όλα ως δρόμοι, όλα ταξίδι μοναδικό της 

ύπαρξης. 
Άργησα αλλά αισθάνθηκα.  Κατάλαβα ότι η μόνη 

μου κληρονομιά είναι αυτές οι βαθιές πληγές 
που θα μου κάνουν μια ζωή παρέα. Κι όμως 

αυτό δεν είναι πρόβλημα. 
Δεν είναι πρόβλημα που είμαι τραυματισμένος, 

γιατί απλά είμαι άνθρωπος και αγαπώ την 
ανθρωπινότητα μου. 

Δεν είναι όλα τέλεια αλλά είναι ευλογημένα. 
Ναι, μπορούμε μα σταθούμε πάνω από τις 

πληγές μας,
να δούμε τις δοκιμασίες ως ευλογίες και πηγές 

θαυμάτων στην ζωή μας. 
Τι είναι ο πόνος;  Μια πύλη που εάν το θελήσεις 

και αντέξεις θα σε πάει στο ΑΛΛΙΩΣ της ύπαρξης. 
Μπαίνεις και μαγεύεσαι. 

Εκεί συναντάς το βάθος των πραγμάτων. 
Τι τελικά υπάρχει μέσα μας και έξω από 

εμάς κι όμως εμείς δεν το βλέπουμε κι απλά το 
προσπερνάμε.  

Οι πληγές και τραύματα της ψυχής μου, μου 
έδωσαν τη δυνατότητα να βλέπω τους ανθρώπους 
ιερούς.

Να δακρύζω στο όμορφο, να θυμώνω στο άδικο, 
να οργίζομαι στο παράλογο. 

Να βλέπω τα νοήματα πίσω από τα πράγματα. 
Το δάκρυ μέσα στην  χαρά και την χαρά μέσα 

στο δάκρυ. 
Δεν θα μπορούσα να πω τον Θεό Πατέρα εάν 

δεν είχα νιώσει την βαθιά ορφάνια της ύπαρξης. 
Δεν θα μπορούσα να πω την Παναγία Μητέρα 

εάν δεν είχα νιώσει την εγκατάλειψη. 
Δεν θα μπορούσα να πω τον Χριστό Νυμφίο 

της ψυχής μου εάν δεν είναι νιώσει πόση παγωνιά 
έχουν οι ψεύτικες αγκαλιές του κόσμου. 

Ούτε θα είχα την δύναμη να ζήτω παντού τον 
παράδεισο εάν δεν βίωνα καθημερινά την κόλαση. 

Το Φως το δίψασα γιατί δεν φοβήθηκα να 
συναντήσω το σκοτάδι μου.

π. Λίβυος
Χαλκιδική: Μαθητές 

βρήκαν πορτοφόλι με 
χρήματα και το παρέδωσαν

Μαθήματα τιμιότητας και αξιοπρέπειας παρέδωσαν δυο 
ανήλικοι μαθητές της πρώτης τάξης του Γυμνασίου στη 
Χαλκιδική, οι οποίοι την ώρα που σχολούσαν βρήκαν έξω 
από το προαύλιο του σχολείου ένα πορτοφόλι που περιείχε 
σημαντικό χρηματικό ποσό και το παρέδωσαν.

Τα δυο παιδιά δεν σκέφτηκαν ούτε λεπτό να κρατήσουν 
τα πολλά χρήματα που υπήρχαν μέσα στο πορτοφόλι, 
αλλά έτρεξαν αμέσως στο αστυνομικό τμήμα Αρναίας και 
το παρέδωσαν δηλώνοντας πού το βρήκαν. Οι αστυνομικοί 
εντόπισαν πολύ γρήγορα τον κάτοχό του, καθώς στο 
πορτοφόλι υπήρχε και η ταυτότητά του και τον ειδοποίησαν 
να το παραλάβει.

Η καλή πράξη των δυο παιδιών έγινε δεκτή με 
επιδοκιμασίες από την τοπική κοινωνία και την εκπαιδευτική 
κοινότητα του Γυμνασίου Αρναίας, η διευθύντρια του οποίου 
τους συνεχάρη για την εντιμότητά τους και ευχήθηκε να 
αποτελέσουν παράδειγμα προς μίμηση για όλους.

Τουρκία: Ένα κόκκινο 
μπαλόνι για κάθε παιδί 

που χάθηκε στον σεισμό
Δεκάδες κόκκινα μπαλόνια αιωρούνται πάνω απ’ τα ερείπια 

ενός κατεστραμμένου κτιρίου, ερείπια τα οποία παραμένουν 
αμετακίνητα δίπλα απ’ τον κεντρικό δρόμο μίας πόλης του 
τουρκικού νότου.

Σύμφωνα με τον Ογκούν Σεβέρ Οκούρ, τον άνθρωπο που 
βρίσκεται πίσω από αυτό το αυτοσχέδιο μνημείο, αυτά τα 
μπαλόνια είναι και ο τελευταίος φόρος τιμής προς τα παιδιά 
που σκοτώθηκαν από τον σεισμό που κατέστρεψε την 
Αντάκια.

Το αποτέλεσμα είναι εντυπωσιακό καθώς τα φωτεινά 
μπαλόνια έρχονται σε έντονη αντίθεση με το σκονισμένο γκρι 
των ερειπίων και τα λιωμένα μέταλλα που κάποτε συνέθεταν 
ένα κτίριο εννέα ορόφων.

Κόντρα στο μονόχρωμο σκηνικό, μια χούφτα από 
υπάρχοντα μαρτυρούν ότι κάποτε εκεί ζούσαν παιδιά τα οποία 
χάθηκαν απ’ τον σεισμό. Ένα μωβ παιχνίδι διακοσμημένο με 
τα καρτούν της Νταίζη Ντακ και της Μίνι Μάουζ βρίσκεται 
ξεχασμένο κοντά σε ένα ροζ σκούτερ, όπως και ένα φούξια 
άνορακ διακοσμημένο με καρδιές.

«Τρία παιδιά πέθαναν εδώ. Ήταν 18 μηνών, τεσσάρων 
ετών και έξι ετών αντίστοιχα», είπε ο Οκούρ, ο οποίος 
πάλεψε ως εθελοντής διασώστης τις ημέρες μετά τον σεισμό 
στη γενέτειρά του, τα Άδανα, προτού κατευθυνθεί προς την 
Αντάκια, 200 χιλιόμετρα μακριά.

«Ξεκίνησα από εδώ και στη συνέχεια προχώρησα προς το 
πίσω κτίριο. Ό, τι συνέβη σε αυτήν την περιοχή με επηρέασε 
άσχημα. Δεν καταφέραμε να σώσουμε τα παιδιά και αυτό με 
κράτησε ξάγρυπνο πολλά βράδια».

Οκτώ ημέρες μετά τον σεισμό, ο Οκούρ, πατέρας δύο 
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το Εργαστήρι “Ζεϊμπέκικο” στην Ελλάδα σε συνεργασία με τον Ελληνικό 
Λαογραφικό Σύλλογο Λεβεντιά-Χ. για διαδικτυακά μαθήματα ζειμπέκικου, στο 
Πολυμενάκειο Πολιτιστικό Κέντρο με την υποστήριξη της Ελληνικής Κοινότητας 
Τορόντο.

Κυριακή στη Ορθοδοξίας
Η πρώτη Κυριακή της Μεγάλης Σαρακοστής (Α’ Νηστειών) η Κυριακή της Ορθοδοξίας, 
σε ανάμνηση της αναστήλωσης των εικόνων από την αυτοκράτειρα Θεοδώρα το 842, 

γιορτάστηκε στους Ι. Ναούς της ελληνικής παροικίας του Τορόντο

Στον Ι.Ναό Αγ. Νικολάου Τορόντο

Στο Μοναστήρι του Πατροκοσμά στο Bolton

Στον Ι.Ναό Αγ. Γεωργίου Τορόντο

Ο σύλλογος Λακώνων Τορόντο “Λεωνίδας” πραγματοποίησε  το Σάββατο 11 
Μαρτίου, στο Crystal Venue Event, τον ετήσιο χορό του.

Πνευματική Σύναξη του Αρχιεπισκοπικού Συμβουλίου Φιλοπτώχου Καναδά με τη 
συμμετοχή των φιλοπτώχων τμημάτων της περιοχής Τορόντο και περιχώρων 

στον Ι.Ν. Ευαγγελισμού Τορόντο, το Σάββατο 11 Μαρτίου.

Στον Ι. Ναό Ευαγγελισμού της Θεοτόκου (Παναγία), Τορόντο
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H διείσδυση του 
Διαδικτύου και η αύξηση 
των συναλλαγών με 
ηλεκτρονικά μέσα από 
τη μία και η διαρκής 
ανανέωση των μεθόδων 
e-απάτης από την άλλη 
έχουν ως αποτέλεσμα την 
αλματώδη αύξηση του 
κυβερνοεγκλήματος
  
Σε έξαρση βρίσκεται η ηλεκτρονική 

απάτη στην Ελλάδα, γεγονός που 
οφείλεται όχι μόνο στη μεγάλη διείσδυση 
του Διαδικτύου και των κινητών 
τηλεφώνων, αλλά και στο γεγονός ότι 
οι κυβερνοεγκληματίες ανακαλύπτουν 
συνεχώς νέους τρόπους εξαπάτησης. 
Τα στοιχεία που παρέσχε το υπουργείο 
Προστασίας του Πολίτη σε απάντηση 
κοινοβουλευτικής ερώτησης, και 
αφορούν μόνο το διάστημα 2019-2022, 
φανερώνουν την αλματώδη άνοδο του 
κυβερνοεγκλήματος. Εάν ληφθεί υπόψη 
ότι πρόκειται μόνο για τις περιπτώσεις 
απάτης με υπολογιστή του άρθρου 386Α 
του Ποινικού Κώδικα που δηλώνονται στις 
Αρχές –συχνά όταν τα χρηματικά ποσά 
είναι μικρά τα θύματα δεν απευθύνονται 
στην Αστυνομία– τότε ενδέχεται το 
πραγματικό μέγεθος του ηλεκτρονικού 
εγκλήματος να είναι πολύ μεγαλύτερο.

Τι φανερώνουν όμως τα στοιχεία; 
Οτι πέρυσι, σε σχέση με το 2019, 
οι τελεσθείσες ηλεκτρονικές απάτες 
αυξήθηκαν κατά 790%, με το ποσοστό 
αυτό να ανέρχεται σε 52%, εάν η 
σύγκριση γίνει με το 2021. Τα θύματα 
των κυβερνοεγκληματιών αυξάνονται με 
γεωμετρική πρόοδο: Το 2019 η Ελληνική 
Αστυνομία είχε καταγράψει 619 θύματα, 

τα οποία διπλασιάστηκαν το 2020, με τον 
ρυθμό αύξησής τους να είναι αλματώδης τη 
διετία 2021-2022. Πέρυσι, υπήρξαν 5.914 
θύματα, αριθμός που είναι μεγαλύτερος 
κατά 53% και κατά 385% έναντι του 
2021. Πόσες από τις περιπτώσεις αυτές 
εξιχνιάζονται; Πέρυσι εξιχνιάστηκαν 
κατά περίπου δέκα φορές περισσότερες 
απάτες, σε σχέση με το 2019, δηλαδή 856 
υποθέσεις έναντι 90.

Οι κυβερνοεγκληματίες 
ανακαλύπτουν συνεχώς νέους 
τρόπους εξαπάτησης.

Το αδίκημα, που αντιστοιχεί στο άρθρο 
386Α του Ποινικού Κώδικα, περιλαμβάνει 
την αποστολή παραποιημένων ψηφιακών 
δεδομένων, παραπλανητικών μηνυμάτων 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ή ιών 
που οδηγούν σε απώλεια περιουσίας. 
Σε αυτή την κατηγορία εγκλημάτων 
ανήκει η απατηλή αποκόμιση στοιχείων 
τραπεζικών καρτών, η αποστολή email 
που παραπέμπουν σε τυπικά μηνύματα 
των τραπεζών (phishing), η εισαγωγή 
παραπλανητικών υπερσυνδέσμων 

σε δημοφιλείς διαδικτυακούς τόπους, 
όπως και η ενσωμάτωση κακόβουλου 
λογισμικού κώδικα σε ιστοσελίδα. Εξίσου 
διαδεδομένη μορφή απάτης είναι η 
αποστολή ηλεκτρονικών σημειωμάτων 
σε φορολογούμενους πολίτες εκ μέρους 
«δήθεν» της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων 
Εσόδων. Ωστόσο, ο τρόπος αυτός 
εξαπάτησης δεν περιλαμβάνεται στα 
στοιχεία της Ελληνικής Αστυνομίας.

Μία χαρακτηριστική και αρκετά παλιά 
ηλεκτρονική μέθοδος εξαπάτησης έχει 
κατηγοριοποιηθεί ως νιγηριανή απάτη. Ο 
παραλήπτης ενημερώνεται μέσω email 
συνήθως είτε ότι αποτελεί τον μοναδικό 
κληρονόμο μιας πολύ μεγάλης περιουσίας, 
είτε ότι έναντι υψηλής αμοιβής θα 
μπορούσε να βοηθήσει για να μεταφερθεί 
εκτός Νιγηρίας –στον δικό του τραπεζικό 
λογαριασμό– ένα πολύ μεγάλο χρηματικό 
ποσό, με προϋπόθεση να αποστείλει 
σειρά προσωπικών στοιχείων του. Παρότι 
πρόκειται για εξόφθαλμη απάτη, πέρυσι 
τελέστηκαν 29 τέτοιου είδους απάτες, 
αριθμός που είναι χαμηλότερος (-37%) σε 
σχέση με το 2021.

Οπως αναφέρει το υπουργείο 
Προστασίας του Πολίτη, οι δράστες των 
διαδικτυακών απατών έχουν τη δυνατότητα 
να αποκρύπτουν, με τη χρήση κατάλληλων 
εργαλείων, την πραγματική τους τοποθεσία 
και ταυτότητα, ενώ σε μεγάλο αριθμό 
υποθέσεων βρίσκονται εκτός της ελληνικής 
επικράτειας. Η επιλογή των υποψήφιων 
θυμάτων είναι κατά βάση τυχαία, αφού 
αποστέλλονται προς αυτά μαζικά μηνύματα 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, μηνύματα 
«spam» ή πραγματοποιούνται κλήσεις, 
με αυτοματοποιημένο τρόπο, σειριακά σε 
όλους τους τηλεφωνικούς αριθμούς.

Τα περισσότερα ηλεκτρονικά εγκλήματα 
είναι δυνατόν να προληφθούν, εάν, για 
παράδειγμα, το θύμα-στόχος δεν κάνει 
κλικ στον σύνδεσμο που περιέχει μήνυμα 
άγνωστου αποστολέα.

Το κόλπο με τις μεγάλες αποδόσεις 
και εικονικά ψηφιακά καταστήματα

Εκτός όμως από την απάτη του 
άρθρου 386Α του Ποινικού Κώδικα που 
προϋποθέτει τη χρήση υπολογιστή και την 
αποστολή παραπλανητικών μηνυμάτων 
κ.λπ., σε έξαρση βρίσκεται και το είδος 
του εγκλήματος που βασίζεται, σε δεύτερη 
φάση, στη χρήση υπολογιστή. 

Πρόκειται για εταιρείες-κελύφη που 
καταφέρνουν να αποσπάσουν σημαντικά 

ποσά από ανυποψίαστους πολίτες με 
δέλεαρ επενδύσεις με γρήγορες και 
εύκολες αποδόσεις. 

Σε αυτές τις περιπτώσεις, ένας 
υπάλληλος τηλεφωνικού κέντρου, που 
συνήθως βρίσκεται εκτός Ελλάδας, καλεί 
έναν ανυποψίαστο πολίτη και του λέει αυτό 
που θα ήθελε να ακούσει. Με πολύ μικρό 
αρχικό κεφάλαιο, συνήθως 250 ευρώ, 
μπορεί να κερδίσει πολλά επενδύοντας 
σε χρηματοοικονομικά προϊόντα. 
Τον παραπέμπει στον εξειδικευμένο 
«επενδυτικό σύμβουλο», ο οποίος του 
εξηγεί πώς λειτουργούν, για παράδειγμα, 
οι επενδύσεις σε δυαδικά δικαιώματα 
προαίρεσης (binary options) ή σε 
κρυπτονομίσματα. 

Η δράση αυτού του είδους του 
κυκλώματος έχει προκαλέσει, βάσει 
παλαιότερων εκτιμήσεων, οικονομική 
ζημία άνω των 200 εκατ. ευρώ, με τα 
θύματα, σε πολλές περιπτώσεις, να 
διστάζουν να καταφύγουν στις Αρχές. Κι 
αυτό επειδή, ιδιαίτερα συχνά, συναινούν 
στην εγκατάσταση στον υπολογιστή τους 
λογισμικού απομακρυσμένης πρόσβασης, 
ώστε να διευκολυνθεί η εγγραφή 
τους στην επενδυτική πλατφόρμα. Σε 
πολλές περιπτώσεις, κοινοποιούν στον 
μέχρι πρότινος άγνωστο συνομιλητή 
τους και τα στοιχεία πρόσβασης στον 
τραπεζικό λογαριασμό τους, ώστε να 
πραγματοποιηθεί εύκολα και σύντομα η 
μεταβίβαση του ποσού που απαιτείται 
για να γίνουν συνδρομητές. Το 2022 
καταγράφηκαν 185 τέτοιου είδους απάτες, 
σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου 
Προστασίας του Πολίτη.

Αχαρτογράφητο είναι, σε μεγάλο 
βαθμό, και το ακριβές μέγεθος των 
απωλειών από ηλεκτρονικά καταστήματα-
μαϊμού. Υπολογίζεται ότι διακινήθηκαν 
δύο εκατομμύρια ευρώ μόνο από τους 
τραπεζικούς λογαριασμούς κυκλώματος 
που εξιχνιάστηκε πέρυσι το καλοκαίρι και 
είχε δημιουργήσει 12 ψεύτικα e-shops 
των οποίων η βραχύβια λειτουργία ήταν 
μικρότερη από 8 μήνες. 

Σύμφωνα με τους ειδικούς, τα 
περισσότερα ηλεκτρονικά εγκλήματα 
είναι δυνατόν να προληφθούν, εάν, για 
παράδειγμα, το θύμα-στόχος δεν κάνει 
κλικ στον σύνδεσμο που περιέχει μήνυμα 
άγνωστου αποστολέα ή εάν αναζητήσει 
τα πραγματικά στοιχεία ταυτότητας των 
δυνάμει αντισυμβαλλομένων του.

Δημήτρης Δελεβέγκος
kathimerini.gr

Εκρηκτική άνοδος στις ηλεκτρονικές απάτες
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Η αρχαία και η νεότερη ιστορία της 
Χαλκιδικής, θαμμένη στη γη και στις 
γαλάζιες θάλασσές της, έρχεται στο φως 
για να μας υπενθυμίσει τον διαχρονικό της 
πολιτισμό στη χερσόνησο της Κασσάνδρας 
και της Σιθωνίας. Η τουριστική ανάπτυξη 
μπορεί να επισκιάζει τον αρχαιολογικό της 
πλούτο, χάρη σ’ αυτήν όμως αποκαλύφθηκε 
ένα από τα μεγαλύτερα νεκροταφεία του 
βορειοελλαδικού χώρου. Περισσότερες 
από χίλιες ταφές διαφορετικής τυπολογίας 
με πλήθος ευρημάτων ενός εκτενούς 
νεκροταφείου της αρχαιότητας, έκρυβε η 
Ακτή Αγίου Ιωάννη της Σιθωνίας.

Οι δύο ανασκαφικές έρευνες (2018-19 
και 2020) των αρχαιολόγων της Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Χαλκιδικής και Αγίου Ορους 
(Ελένη Λαμπροθανάση, Δέσποινα Βόβουρα, 
Χαρίκλεια Κορομηλά) αποκάλυψαν 912 
τάφους όταν εργολάβοι άρχισαν να σκάβουν 
στην περιοχή, μετά την αγορά του ακινήτου 
από την «Αναπτυξιακή Τουριστική Α.Ε. 
«Ακτή Αγίου Ιωάννη», μέσω του ΤΑΙΠΕΔ, 
για την κατασκευή σύγχρονης τουριστικής 
μονάδας.

Η ανασκαφή σε αγροτεμάχιο όπου θα 
αναπτύσσονταν εγκαταστάσεις ήπιας 
αναψυχής κατά μήκος της παραλίας, 
έφερε στο φως πλήθος τάφων, ασύλητων 
στην πλειονότητά τους, σε πυκνή διάταξη 
μέσα σε αμμώδες και ελώδες στρώμα, 
που χρονολογούνται από τον 10ο έως 
τον 5ο αιώνα π.Χ. Ταφές σε πίθους έως 
και δύο μέτρων και αμφορείς μέσα σε 
λίθινους περιβόλους, ταφικές θήκες, 
κτιστοί κιβωτιόσχημοι, λακκοειδείς τάφοι 
και μια σαρκοφάγος μαρτυρούν τις ταφικές 
πρακτικές της ευρύτερης περιοχής της 
Χαλκιδικής από την Εποχή του Σιδήρου έως 
τους πρώιμους Κλασικούς Χρόνους.

Πλούσια ήταν και τα ταφικά «δώρα» που 
διασώθηκαν. Πήλινα αγγεία στο σχήμα του 
κάνθαρου και του κρατήρα, χύτρες, σκύφοι, 
αμφορείς και θήλαστρα, ειδώλια, χάλκινα 
και σιδερένια κοσμήματα συνόδευαν τους 
νεκρούς. Τις πρώτες ενδείξεις (132 ταφές) 
για την ύπαρξη σημαντικής νεκρόπολης 
είχαν φέρει στο φως παλαιότερες 
έρευνες (Κ. Ρωμιοπούλου, 1977, Ε. 
Τρακοσοπούλου, 1984-1988) οι οποίες, με 
τα νέα ανασκαφικά δεδομένα, ανεβάζουν τον 

αριθμό σε 1.044 τάφους.

Παρά τις τρεις ανασκαφές, εξηγεί 
η κ. Λαμπροθανάση, παραμένει 
άγνωστο σε ποιον αρχαίο οικισμό 
ανήκε το νεκροταφείο. Οι πρώτες 
εκτιμήσεις παραπέμπουν πιθανότατα 
στον οικισμό της νήσου Καστρί όπου 
το 1977 οι έρευνες έφεραν στην 
επιφάνεια προϊστορικά και αρχαϊκά 
οικοδομικά λείψανα. Η συνέχεια της 
ανασκαφής θα δώσει ενδεχομένως 
τις απαντήσεις για την ταύτισή του 
που αναζητούν εδώ και χρόνια οι 
αρχαιολόγοι.

Ναυάγιο του ’21

Το ξύλινο σκαρί διατηρούσε σε 
άριστη κατάσταση πολεμικό 
εξοπλισμό και χρηστικά 
αντικείμενα που φωτίζουν τα 
χρό- νια της Επανάστασης του 
1821 στη Μακεδονία.

Ενα μικρό θαύμα έσωσε από 
λαθρανασκαφείς το ιστιοφόρο 
πολεμικό πλοίο που βυθίστηκε 
πιθανόν στα χρόνια της 
επαναστατικής περιόδου στη 
θαλάσσια περιοχή της Κασσάνδρας. 
Το μισοβυθισμένο ξύλινο σκαρί 
διατηρούσε σε άριστη κατάσταση 
πολεμικό εξοπλισμό, μεταξύ αυτών 
δύο κανόνια και ένα καριοφίλι καθώς 
και δεκάδες χρηστικά αντικείμενα που 
φωτίζουν τα χρόνια της Επανάστασης 
του 1821 στη Μακεδονία.

Το ναυάγιο εντοπίστηκε πριν από τρία 
χρόνια στη Σκάλα της Φούρκας, όταν οι 
κυματισμοί της θάλασσας μετακίνησαν 
την άμμο που το σκέπαζαν και παρέμενε 
θαμμένο επί περίπου 200 χρόνια. Η 
αποκάλυψη μέρους του πλοίου σήμανε 
συναγερμό στην Εφορεία Εναλίων 
Αρχαιοτήτων για το ναυάγιο των νεωτέρων 
χρόνων που παρέμενε άθικτο σε μια τόσο 
κοντινή απόσταση από την ακτή (80-100 μ.) 
και σε ένα μικρό βάθος (4 μ.).

Χρηστικά αντικείμενα αλλά και όπλα, 
όπως κανόνια, ανακαλύφθηκαν σε ένα 
νέο, άγνωστο, ναυάγιο πολεμικού πλοίου 
στην παραλία Φούρκα της Χαλκιδικής που 
χρονολογείται στην επαναστατική περίοδο. 

Τελικά η ομάδα με επικεφαλής την 
καταδυόμενη αρχαιολόγο και υπεύθυνη της 
ανασκαφής Σταυρούλα Βραχιονίδου από 
το Γραφείο Βορείου Ελλάδος της Εφορείας 
Εναλίων προχώρησε σε υποβρύχια 
κατεπείγουσα σωστική ανασκαφή τον 
περασμένο Νοέμβριο. «Από τις πρώτες 
βουτιές είδαμε ένα εντυπωσιακό ναυάγιο. 

Το μισοθαμμένο σε αμμώδη βυθό πλοίο 
διατηρούσε τα κινητά του ευρήματα 
σε άριστη σχεδόν κατάσταση», μας 
λέει η κ. Βραχιονίδου. «Δύο πυροβόλα 
όπλα (κανόνια), ένα ντουφέκι που 
χρησιμοποιήθηκε ευρέως στα χρόνια της 
ελληνικής επανάσταση του 1821 και πολλά 
αντικείμενα για τις καθημερινές ανάγκες του 
πληρώματος ήταν τα πρώτα αντικείμενα που 
περισυλλέξαμε μόνο από το ορατό μέρος 
του πλοίου».

Μπακιρένια, πήλινα και πορσελάνινα 
αγγεία, μπρούτζινες φιάλες, μια ξύλινη 
κουβαρίστρα, ένα μελανοδοχείο ξεχωρίζουν 
ανάμεσα στα 34 συνολικά αντικείμενα που 
ανέσυραν οι αρχαιολόγοι. Τα περισσότερα 

ήταν συγκεντρωμένα στο βόρειο άκρο του 
σκάφους. Σε όλη την επιφάνεια του ναυαγίου 
σώζονται ίχνη από πανιά και σχοινιά (γραντί) 
και άλλα οργανικά στοιχεία μεταξύ των 
οποίων ένα σακί με κόκκους καφέ και ένα 
ψάθινο καλάθι. Η εκτίμηση των αρχαιολόγων 
είναι ότι το βυθισμένο μέρος του σκάφους 
διασώζει πλήθος άλλων αντικειμένων που 
φυλάσσονταν ενδεχομένως στα αμπάρια 
του. Το ξύλινο σκαρί, πιθανότατα είδος 
δικάταρτου καραβιού μήκους περίπου 25 
μέτρων και πλάτους 8 μέτρων, διατηρεί 
από την ορατή πλάγια πλευρά του ξύλινα 
στοιχεία, μέρος της πλώρης και πιθανότατα 
πολλά άλλα στοιχεία του, όπως την καρίνα, 
που βρίσκονται θαμμένα σε μεγαλύτερο 
βάθος.

Ποιο ήταν άραγε το μπρίκι του 18ου – 
19ου αιώνα που έπλεε στη θαλάσσια 
περιοχή της Χαλκιδικής; Ποιος ήταν ο 
προορισμός του και ο στόλος του; Προς 
το παρόν, η αρχαιολογική ομάδα, με βάση 
τα δεδομένα, μόνο υποθέσεις μπορεί να 
κάνει. «Η πρώτη σκέψη παραπέμπει στην 
επανάσταση της Χαλκιδικής το 1821 με 
αρχηγό τον Εμμανουήλ Παπά», αναφέρει η 
κ. Βραχιονίδου. Σε αυτό το ενδεχόμενο, το 
ερώτημα είναι εάν το ναυάγιο ήταν σκάφος 
των αγωνιστών του Εμμανουήλ Παπά ή ένα 
από τα πολεμικά πλοία που έπλευσαν από 
τα ναυτικά νησιά για να συνδράμουν στην 
εξέγερση της Χαλκιδικής;

Το νεκροταφείο του Αγίου Ιωάννη και το 
ναυάγιο (Σ. Βραχιονίδου, Α. Τούρτας) 
παρουσιάζονται σήμερα στο 35ο συνέδριο 
του ΑΠΘ για το αρχαιολογικό έργο της 
Μακεδονίας και της Θράκης, το οποίο 
περιλαμβάνει 68 ανακοινώσεις για τα νέα 
ανασκαφικά δεδομένα πλην των ευρημάτων 
από τη μεγαλύτερη ανασκαφή της 
Θεσσαλονίκης στα έργα του μετρό.

Γιώτα Μυρτσιώτη
kathimerini.gr

Οι 1.000 αρχαίοι τάφοι της Χαλκιδικής
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Μια σταλιά είναι η Πάτμος, ένα βλέμμα 
απόσταση, σε καθαρές ημέρες, από 
τα «μπαλκόνια» της Χώρας ή από το 
ψηλότερο σημείο των 270 μέτρων του 
Προφήτη Ηλία. Το ανάγλυφό της, μήκους 
περί τα 12 χιλιόμετρα και πλάτους στα πιο 
φαρδιά σημεία κοντά στα 8, εμφανίζεται 
ολόκληρη δαντέλα, ένα υπέροχο θέαμα 
ηφαιστειακής κατασκευής. Ένα πανέμορφο 
καφετί κομμάτι γης ξαπλωμένο επάνω 
στο βαθύ ελληνικό μπλε της θάλασσας, 

η επιτομή της απαράμιλλης ομορφιάς 
του Αιγαίου. Περίπου 3000 κάτοικοι ζουν 
μοιρασμένοι στους δύο βασικούς οικισμούς, 
της πανέμορφης Χώρας, ψηλά στη ράχη 
του νησιού, της Σκάλας, του βασικού 
λιμανιού και λίγων ακόμη οικισμών, του 
Κάμπου, της Λάμπης, του Γροίκου, των 
Σάψιλων αλλά και περιοχών με αρκετές 
κατοικίες, όπως το Διακόφτι, η Βαγιά και οι 
Λεύκες. Οθωμανικές, Βυζαντινές, Ενετικές, 
Κωνσταντινουπολίτικες, Ιταλικές αλλά και 
Ρώσικες επιρροές, έχουν χτίσει την ιστορία 
του νησιού, πολιτισμικά, αρχιτεκτονικά, 
εμπορικά και οικονομικά, στα βάθη των 
αιώνων. Και, φυσικά, το χριστιανικό 
ορθόδοξο στοιχείο του Ιερού Μοναστηριού 
του Ιωάννη του Θεολόγου, αυτού του 
επιβλητικού φρούριου στην κορυφή 
της Χώρας αλλά και του Σπήλαιου της 
Αποκάλυψης στα μισά της διαδρομής από 
τη Σκάλα προς τη Χώρα, ισχυρών πόλων 
έλξης επισκεπτών, θρησκευτικών αλλά και 
πολιτισμικών, στο νησί της Πάτμου.

Η Χώρα στέκει μοναχική και 
μοναδική ψηλά, πάνω από 
το υπόλοιπο νησί, ήσυχη 
και αρχιτεκτονικά άρτια, με 
αρχοντικά και μικρότερα 
«κοσμήματα» διάσπαρτα 
μέσα στα δαιδαλώδη 
στενά της. Η πλατεία Αγίας 
Λεβιάς, η πλατεία της 
Χώρας, ζωντανεύει δυνατά 
τους καλοκαιρινούς μήνες 
από τους πολυάριθμους 
επισκέπτες οι οποίοι 
λατρεύουν το φαγητό, τα 
ποτά, τη μουσική αλλά και 
τα καλόγουστα μαγαζιά και 
τις γκαλερί της, μέσα σε 
ένα υπέροχο «θεατρικό» 
σκηνικό. Ομορφιά παντού.

Μια εκδρομή 
στις παραλίες
Το φως της ημέρας εισβάλλει 
μέσα στο άνετο δωμάτιο 
του «Patmos Aktis» (www.
patmosaktis.gr) από τις 
έξι, ξυπνώντας με πολύ 
πιο φυσιολογικά και γλυκά 
από τον ψυχρό θόρυβο 
ενός ξυπνητηριού. Κάτω 
από άλλες συνθήκες, αν 
δεν είχα την περιέργεια και 
την όρεξη να γνωρίσω το 
νησί από άκρη σε άκρη, 

δεν θα άφηνα για κανένα λόγο το τεράστιο 
κρεβάτι μου στον επάνω όροφο της λιτής 
αλλά εντυπωσιακής μεζονέτας αυτού του 
πεντάστερου ξενοδοχείου στον όρμο του 
Γροίκου που με φιλοξενεί.

Η εικόνα της παραλίας μπροστά στο 
ξενοδοχείο, έχει χαρακτηριστικά διαφήμισης. 
Τα νερά είναι ακίνητα, σαν κλειστή 
λίμνη και οι ράχες των λόφων τριγύρω 
έχουν την πορτοκαλί απόχρωση του 
πρωινού φωτός. Ο μικρός μόλος ακριβώς 
μπροστά στο ξενοδοχείο φιλοξενεί δύο 
υπέροχα ιστιοπλοϊκά, λικνιζόμενα απαλά, 
περιμένοντας ανυπόμονα να σαλπάρουν 
για κοντινούς προορισμούς, όπως το 
Τραγονήσι ακριβώς απέναντι, αλλά και 
το Χιλιομόδι, τις βραχονησίδες Σκλάβα 
και Σκλαβοπούλα αλλά και το νησιωτικό 
σύμπλεγμα των Αρκιών και των Λειψών λίγο 
μακρύτερα. Έχοντας αντισταθεί με κόπο να 
υπερβάλλω στην επιλογή του πρωινού από 
τον υπερπλήρη μπουφέ, χαζεύω απέναντι 
το βράχο της Καλλικατσούς αλλά και την 
παραλία της Πέτρας να ετοιμάζονται να 
υποδεχτούν τους επισκέπτες τους. Ώστε 
έχει παραλίες η Πάτμος; Πριν έρθω στο 
νησί, σχεδόν όλοι με είχαν προϊδεάσει 
ότι «εντάξει, δεν έχει και τις παραλίες, 
μην περιμένεις πολλά», κάτι που με είχε 
ενοχλήσει για να πω την αλήθεια.

Αποφάσισα να διαμορφώσω την ολόδική 
μου γνώμη. Κατευθυνόμενος βόρεια με 
το μηχανάκι μικρού κυβισμού με το οποίο 
ταξιδεύω τα καλοκαίρια, απολαμβάνω τις 
εναλλαγές στη διαδρομή, τους μικρούς 
κάμπους με τους μπαχτσέδες με τα 
εποχικά ζαρζαβατικά, τους διάσπαρτους 
οικισμούς και τα μοναχικά σπίτια στις 
ράχες των λόφων, τη θέα προς τη 
θάλασσα και από τις δυο πλευρές του 
δρόμου, τα μικρά ολόλευκα ξωκλήσια. 
Διαψεύδοντας τους κακοπροαίρετους ή και 
τους πολύ καλομαθημένους, οι παραλίες 
στο βόρειο κομμάτι της Πάτμου είναι 
απλά καταπληκτικές. Από την Παναγία 
του Γερανού, το Λιβάδι του Γερανού αλλά 
και τις Δίδυμες, τα νερά είναι διάφανα, 
κρυστάλλινα, δροσερά, με αποχρώσεις του 
μπλε και του τιρκουάζ, με ψιλό βότσαλο 
κάτω από τα αρμυρίκια και χωρίς τις 
«πολυτέλειες» της ξαπλώστρας-ομπρέλας-
μπαρ παρά μόνο παρέα με άλλους 
φυσιολάτρες και τη θέα απέναντι προς τη 
Χώρα. Ο δρόμος είναι καλός, τα ολιγόλεπτα 
μονοπάτια εύκολα προσβάσιμα, οι ακτές 
φιλόξενες.

Λίγο πιο δυτικά, η παραλία του Κάμπου 
είναι οργανωμένη, με νερά ρηχά και απαλή 
αμμουδιά, με ομπρέλες και ξαπλώστρες 
πολύχρωμες αλλά και πιο λιτές, με 
θαλάσσια σπορ, ταβέρνες αλλά και με το 
«àtmos», ( www.atmospatmos.com) έναν 
νέο χώρο χαλάρωσης, αφτιασίδωτου, με 
έμφαση στην απλότητα, τα φυσικά υλικά 
όπως το ξύλο και το μάρμαρο, ένα beach 
bar αρχιτεκτονικά και καλλιτεχνικά άρτιο με 
την αίσθηση του απλού τρόπου ζωής του 
νησιού, των διακοπών αλλά και του καλού 
φαγητού.

Κατευθυνόμενος νότια πια, προσπερνώντας 
τη Σκάλα και το Γροίκο, αποφασίζω να 
περπατήσω το μονοπάτι προς την πιο 
διάσημη παραλία του νησιού, την Ψιλή 
Άμμο στα νοτιοδυτικά. Παρκάρω το 
μηχανάκι σε ένα σημείο όπου μπορεί 
κάποιος να μετρήσει πόσους ανθρώπους 
περίπου θα συναντήσει στην παραλία μετά 
το μισάωρο, περίπου, μονοπάτι, από τον 
αριθμό των παρκαρισμένων οχημάτων. Το 
μονοπάτι είναι εύκολο, ελαφρά ανηφορικό, 
ολίγον κακοτράχαλο σε κάποια σημεία, 
σίγουρα προτείνεται παπούτσι αθλητικό 
και ένα μπουκαλάκι νερό στο σακίδιο. Ο 
ήλιος και το ελαφρύ αεράκι, ζωγραφίζουν 
στη μνήμη το Καλοκαίρι, τα διάσπαρτα 
ερίφια τα οποία βόσκουν ελεύθερα, τα 
αρώματα από τα άγρια βότανα αλλά και 
το στεγνό χώμα κάτω από τα ανάλαφρα 
βήματα, προετοιμάζουν τις αισθήσεις 
για τον προορισμό. Από την κορυφή του 
μονοπατιού, πίσω από κάποια χαλάσματα 
και μια ξερολιθιά, εμφανίζεται ο όρμος της 
Ψιλής Άμμου, κάτω, χαμηλά. Η παραλία 
που ονειρεύεται το Καλοκαίρι. Η ψιλή 
άμμος ξεκινά να μπαίνει στα παπούτσια 
αρκετά μέτρα πριν την άφιξη εκεί που σκάει 
το κύμα, φωνές χαρούμενες ξεπηδούν 
από το ταβερνάκι το οποίο είναι χτισμένο 
κυριολεκτικά στην άμμο, πηχτά αρμυρίκια 
δημιουργούν φιλόξενη σκιά στους λάτρεις 
αυτής της πρωτόγονης ομορφιάς, τα 
κύματα σκάνε ρυθμικά και καθόλου εχθρικά 
στην προστατευόμενη φυσική παραλία. Η 
Πάτμος έχει παραλίες.

Μια βόλτα
Ο δυνατός, πρωινός αέρας, ταράζει την 
επιφάνεια της θάλασσας. Τα σύννεφα 
τρέχουν βιαστικά να διασχίσουν τον 
ελληνικό εναέριο χώρο χωρίς να τον 
παραβιάζουν. Από το ύψωμα πάνω από τα 
Σάψιλα, φαίνονται λαμπερά, 

Στο βορειότερο σημείο 
των Δωδεκανήσων, 

στα δροσερά νερά του 
ανατολικού Αιγαίου, 

απλώνει η Πάτμος το 
περίτεχνο ανάγλυφό της

Ένα συναρπαστικό οδοιπορικό 
στην Πάτμο, έναν τόπο σχεδόν μυθικό
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αρόδο στον όρμο της Σκάλας, πολυτελή 
κρουαζιερόπλοια, συχνοί επισκέπτες στο 
νησί της Πάτμου. Η θερμοκρασία είναι 
ακόμη κάτω από τα επίπεδα αναζήτησης 
μιας παραλίας για την απαραίτητη 
δροσιά. Ο δρόμος με βγάζει και πάλι 
στη βόρεια πλευρά του νησιού, εύκολα 
και γρήγορα, χωρίς να το καταλάβω. Οι 
αποστάσεις είναι μικρές, μοιρασμένες σε 
μικρότερα κομμάτια των 2-3 χιλιομέτρων. 
Οι πινακίδες κατευθύνσεων βρίσκονται 
παντού, είναι αδύνατο να χαθεί κανείς. 
Από την πλατεία του χωριού Κάμπος, 
μπροστά από τη λαμπερή εκκλησία 
του Ευαγγελισμού, στρίβω αριστερά με 
κατεύθυνση βορειοδυτική. Αφήνοντας τα 
τελευταία σπίτια του Κάμπου πίσω μου, η 
εικόνα αλλάζει. Τοπίο στεγνό, βραχώδες, 
σκληρό, με τον άνεμο, ελεύθερο από 
εμπόδια, να επιβάλλεται. Αφήνω στα 
αριστερά μου την κορυφή Αετοφωλιά και 
τα 165 μέτρα του ύψους της και φτάνω 
μπροστά σε μια περίτεχνη καγκελόπορτα, 
κάτω από μια πέτρινη αψίδα. Παρκάρω 
από έξω και περπατώ το φαρδύ διάδρομο 
μέχρι η μυρωδιά από ξύλο και τα μικρά 
σύννεφα από πριονίδι να επιβληθούν 
στην ατμόσφαιρα. Πίσω από τα γυαλιά 
προστασίας, ο Πέτρος Γιαμαίος σταματάει 
την πριονοκορδέλλα για να με οδηγήσει 
στο διπλανό Ιερό Ναό του Αγίου Νικολάου 
Εύδηλου, ένα ξωκλήσσι παλαιότερο της 
Ιεράς Μονής στη Χώρα της Πάτμου, με μια 
εντυπωσιακή εικόνα του Αγίου.

Μαζί του στο ξυλουργείο, ο Κώστας 

Χωριανόπουλος, τεχνίτης 
μάστορας και ο ίδιος, 
αναγνωρίζει αμέσως την 
περιέργεια και το ενδιαφέρον 
μου για εξερεύνηση της 
Πάτμου και προτείνει μια 
επίσκεψη στο Διακόφτι και 
τη μαρίνα εκεί, την “Patmos 
Marine” ( www.patmosmarine.
com ) όπου κατασκευάζονται, 
επισκευάζονται, 
ανακαινίζονται, συντηρούνται 
παραδοσιακά ξύλινα 
σκάφη και δημιουργούνται 
νέα τεχνολογικά και 
περιβαλλοντικά εγχειρήματα. 
Η περιέργειά μου είναι 
πολύ μεγαλύτερη από την 
απόσταση μέχρι το Διακόφτι 
και, μετά από πολύ σύντομη 
διαδρομή, μυρωδιά από 
βερνίκι, μπογιές αλλά και η 
γνώριμη οσμή του ξύλου, 
με οδηγούν στο χώρο του καρνάγιου. 
Σκάφη κάθε είδους , έξω από τα νερά τους, 
περιμένουν τη σειρά τους υπομονετικά για 
τη διευθέτησή τους. Τα αδέρφια Καμίτση, 
ο Σώζων και ο Πέρος, συνεχίζουν και 
αναπτύσσουν την εταιρία που ίδρυσε ο 
πατέρας τους, Ελευθέριος το 1985. Έχουν 
κατασκευάσει και ανακατασκευάσει στη 
διάρκεια λειτουργίας του ναυπηγείου 
καΐκια, τρεχαντήρια, βάρκες αλλά και 
ταχύπλοα ξύλινα σκάφη τα οποία τραβούν 
το βλέμμα. Ακολουθώντας τα σημεία και τις 
επιταγές της εποχής, εδώ κατασκευάστηκε 

εξαρχής και παραδόθηκε τον Ιούλιο 
του 2021 στον ιδιοκτήτη του, ένα 
σκάφος παραδοσιακής μορφής 
τύπου Βαρκαλάς μήκους 9,5 μέτρων 
το οποίο αποκλειστικά κινείται με 
σύστημα ηλεκτρικής προώθησης 
χρησιμοποιώντας την ηλιακή ενέργεια. 
Πάντα ανήσυχοι, έχουν ως σχέδιο 
για το μέλλον την επιδίωξη μίας 
γραμμής παραγωγής ενός eco solar 
boat σκάφους “Kamitsis E” ιδίου με 
το πρότυπο που κατασκευάστηκε 
πρόσφατα, όπως επίσης και η 
ναυπήγηση – παράδοση ενός 
σκάφους πιστό αντίγραφο σκάφους 
τύπου τσερνικοπεράματος μήκους 11 
μέτρων για λογαριασμό του Μουσείου 
ναυπηγικών και Ναυτικών Τεχνών 
Αιγαίου που εδρεύει στο Ηραίο Σάμου.

Η βόλτα μέσα στο καταπληκτικό και 
προσιτό αυτό ναυπηγείο, με αφήνει 
με εικόνες πρωτόλειας εργασίας, 
ικανών μαστόρων, τεράστιας αγάπης 
για τα σκάφη και τη θάλασσα, της 

μυρωδιάς από νέφτι 
και μπογιές, αλλά και 
μια καλογυαλισμένη, 
σα βερνίκι, άποψη 
για την ομορφιά της 
ναυπηγικής.

Το οινοποιείο
Πίσω στην περιοχή 
της Πέτρας, όχι μακριά 
από τη θάλασσα, 
λίγο πριν τα σύννεφα 
δώσουν τη θέση τους 
μόνιμα στο λαμπερό 
ήλιο, ξεναγούμαι 
στο κτήμα Πάτοινος 
( www.patoinos.ch ) 
από τη γεωπόνο και 
αμπελουργό Ειρήνη 
Δαούκα. Κάτω από 
την «ομπρέλα» της 
συννεφιάς, η αίσθηση 
του πλούσιου, 
καταπράσινου και 
ζωηρού αμπελώνα, 
καθώς και του 
περιποιημένου 
οικήματος με το 
τεράστιο κυπαρίσσι 
να δροσίζει τους 
επισκέπτες με την 
πηχτή σκιά του, 
μοιάζει με περιοχές 
της κεντρικής Ιταλίας. 
Στην αμμοπηλώδη 
σύσταση του χώματος, 

καλλιεργούνται αγροοικολογικά οι ποικιλίες 
ασύρτικο και μαυροθήρικο, εμφιαλώνοντας 
κάθε χρόνο περί τις 5000 φιάλες εξαιρετικού 
οίνου. Οι έννοιες του slowfood, της 
βιοδυναμικής καλλιέργειας, της φυσικής 
λίπανσης του χώματος από τις ελεύθερα 
βόσκουσες κότες στο κτήμα αλλά και της 
παραγωγής ελαιόλαδου από τον ελαιώνα 
που υπάρχει επίσης στο όμορφο κτήμα, 
βρίσκουν την έκφρασή τους στα περίπου 30 
στρέμματα γης που φιλοξενούνται. Ποτέ δεν 
είναι κακή στιγμή για μία γευστική δοκιμή 
σε έναν χώρο φτιαγμένο με μεράκι αλλά και 
μια ταπεινή αφοσίωση στην απλότητα. Πως 
αλλιώς;

Στη Σκάλα πριν το τέλος της ημέρας
άνθρωποι κινούνται ασταμάτητα στην 
πλατεία της Σκάλας, κάτω από το κτίριο της 
αστυνομίας, του Ε.Ο.Τ., του ταχυδρομείου 
και του Τελωνείου. Στο χρωματιστό 
τραπεζάκι του «Houston» λιβανίζω έναν 
πρώην παγωμένο καφέ, χωρίς καλαμάκι, 
αφού από εδώ, από τα καθίσματα του 
πρώτου καφενείου της Πάτμου, τα ίχνη του 
οποίου εντοπίζονται κάπου στα τέλη του 

19ου αιώνα, έχει κανείς την πιο στρατηγική 
θέση παρατήρησης, συνάντησης, ραντεβού, 
στη Σκάλα.

Δυο ανάσες πιο δίπλα, σε ένα ξέφωτο 
μέσα στα στενά της Σκάλας, ο Μιχάλης 
Μαραβέλιας, ακολούθησε ένα όνειρό του 
αλλά και τα σημάδια που του φανερώθηκαν 
και άνοιξε τη «Σαραμπελού», ένα όμορφο 
και καλά ενημερωμένο wine bar. Η ιστορία 
του ονόματος έχει και αυτή την ομορφιά 
της, αφού η μητέρα του Μιχάλη, η Άννα, 
ακούγοντας την επιθυμία του γιου της για 
τη δημιουργία ενός σύγχρονου κρασάδικου, 
θυμήθηκε τη Σαραμπελού, τη νονά της, η 
οποία χρησιμοποιούσε ακριβώς αυτόν το 
χώρο ως αποθήκη κρασιών. Γνώστρια και 
η ίδια των οίνων, πήρε αυτό το όνομα από 
τα σαράντα αμπέλια που είχε στο Λιβάδι του 
Γερανού.
Όλα ήρθαν και έδεσαν, σκέφτομαι, καθώς 
απολαμβάνω ένα μαυροθήρικο παρέα με 
το Μιχάλη. Η γη, οι όμορφες παραλίες, οι 
γεύσεις, η κατάνυξη, η απόλαυση, η εύκολη 
καλοκαιρινή διάθεση.

Νίκος Κόκκας/travel.gr
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